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Ami történt, az maga a nagy csoda!
Azért, hogy ôk

Megmeneküljenek,
Nos lementek Egyiptomba,

Ott jó dolguk lett azon nyomban,
De megirigyelték sikerüket szép sorban,

Ezért leigázták a népet, így jutottak nyomorba.
Hamarosan megtalálták vezérüket, I’ten vele üzent,

Hogy kivezeti majd a népet segítséggel csodálatosképpen,
De csak akkor, ha megtartják a törvényeket szépen,

Akkor menni fog minden, mint a karikacsapás,
Ellenségre zúdul világraszóló tíz csapás,

Megy minden, mint a parancsolat,
Tiétek lesz a Tízparancsolat.

Minden úgy történt,
Ahogy mondta

Ma már tudjuk, hogy ez nem monda.
Lefkovics PéterPeszách – a zsi dó hús vét, a ko -

vász ta lan ke nyér ün ne pe. Ima ren -
dünk ben a sza bad ság ün ne pe el ne ve -
zést kap ta, mi vel az egyip to mi rab -
szol ga ság ból va ló ki sza ba du lás ra
em lé ke zünk. Egy ben a há rom za rán -
dok ün nep egyi ke is, ami azt je len ti,
hogy ilyen kor az Erec Jiszráélben
élôk ap ra ja-nagy ja el za rán do kolt Je -
ru zsá lem be, hogy ott, a Szen tély ben
ün ne pel jen. A fény pont a szédereste
(lásd a to váb bi ak ban), mely nek

A sza bad ság ün ne pe

rend jét a Hággádában ta lál hat juk
meg. „Ez a sa nya rú ság (szó sze rint:
sze gény ség) ke nye re, amit ôseink et -
tek Egyip tom or szá gá ban. Min den ki,
aki éhes, jöj jön és egyen ve lünk,
min den nélkülözô jöj jön és tölt se ve -
lünk a peszáchot. Az idén még itt,
jövôre Iz ra el or szá gá ban. Az idén
még ra bok, jövôre mint sza bad em -
be rek.” (A peszáchi Hággádából.)
Ez zel az ôsi nyi lat ko zat tal kezdôdik
a Hággádá, a Tal mud utá ni idôk
egyik legôsibb iro dal mi mû ve.

A széderest leg ele jén, köz vet le nül
azt követôen, hogy a bor ra el mond -
tuk az ál dást (kidust), fel mu tat juk a
szédertálon lévô ma ceszt, a „sa nya -
rú ság ke nye rét”, mely a rab szol ga ság
szim bó lu ma ként je le nik meg. A szö -
veg egyéb ként nagy részt ara me us,
ki sebb rész ben hé ber sza vak ból áll. A
következô rész – a Má nistáná – a
leg is mer tebb, me lyet min dig a leg fi a -
ta labb gyer mek mond el az ün ne pi
asz tal nál. A Má nistáná szó sze rin ti
for dí tá sa: Mi ben kü lön bö zik? Nos, a
gye rek, aki meg fi gyel te a hossza dal -
mas ün ne pi elôkészületeket, a kü lö -
nö sen ala pos nagy ta ka rí tást, a tá lon
lévô kü lön fé le – édes és ke se rû –
zöld sé ge ket, gyü möl csö ket, a szo kat -
lan ülés mó dot, azt kér di: Mi ben kü -
lön bö zik ez az éj sza ka a töb bi éj sza -
ká tól? Va gyis: mi ért kü lön bö zik? A
Tal mud ból tud juk, hogy a széderest
nem egy ele me ki fe je zet ten azért ik -
ta tó dott a szer tar tás ba, hogy fel kelt se
a gye rek fi gyel mét, és az kér dez zen.
Ez lehetôvé te szi, hogy az apa, a
családfô vá lasz gya nánt el me sél hes se
az egyip to mi ki vo nu lás tör té ne tét, s
ez zel ele get te gyen a „be széld el fi -
ad nak” bib li ai pa rancs nak.

***
„Rab szol gái vol tunk a fá ra ó nak

Egyip tom ban, és ki ve ze tett ben nün -

ket az Örök ké va ló erôs kéz zel és ki -
nyúj tott kar ral... és ha nem ve zet te
vol na ki az Örök ké va ló ôseinket
Egyip tom ból, ak kor a mai na pig
mind mi, mind fi a ink és uno ká ink a
fá raó alatt va lói len nénk Egyip tom -
ban...” (uo.) Hát ez ho gyan le het sé -
ges? – kér dik so kan. A fá raó már rég
meg halt, és hol van az óko ri Egyip -
tom? A ma gya rá zat az, hogy a zsi dó
fel fo gás ban az egyip to mi rab szol ga -
ság ma gát az el nyo mást jel ké pe zi, az

on nan va ló ki vo nu lás (jöciát
Micrájim) pe dig az egye te mes sza -
bad sá got.

A Midrás sze rint amíg a tíz csa pás
be nem kö vet ke zett, egyet len rab -
szol gá nak sem si ke rült meg szök nie
Egyip tom ból, a rab ság ból. Mind ad -
dig az egész vi lág is te ní tet te és fél te
a fá ra ót. Amint azon ban meg tör tént
a cso da és Já kob né pe ki sza ba dult, a
vi lág an nak a kis, szabadságszeretô
nép nek adó zott cso dá la tá val, mely
ké pes volt egy ha tal mas bi ro dal mat
legyôzni. Így kell ér tel mez ni te hát a
Hággádá sza va it: ha már egy szer –
az is te ni Gond vi se lés jó vol tá ból – ki -
sza ba dul tunk az egyip to mi rab szol -
ga ság ból, nem tör vény sze rû, hogy
fog lyai le gyünk bár mely zsar nok -

ság nak – leg alább is ami a szel le mi e -
ket il le ti. Az egyip to mi pre ce dens
kö te lez.

A Hággádában sze re pel négy al le -
go ri kus fiú, akik az egyip to mi ki vo -
nu lás sal kap cso lat ban kér dé se ket
tesz nek fel, és jel le gük nek
megfelelôen kell ne kik vá la szol ni.
Ez a négy al le go ri kus alak: a Bölcs,
a Go nosz, az Egy ügyû és az Aki kér -
dez ni sem tud. A „né gyek” alak ját
különbözô bib li ai ver sek alap ján raj -

zol ja meg a Tal mud, és in nen ke rült a
Hággádába. A Bölcs re az jellemzô,
hogy ô sza ba tos kér dé se ket tesz fel,
ô min dig ta nul ni akar. A Go nosz ki -
von ja ma gát a közösségbôl, ôt az
egész nem ér dek li. Azt kér di, mi nek
ez „nek tek”? A vá lasz is en nek
megfelelô, ô, a „go nosz”, nem is
sza ba dult vol na ki Egyip tom ból...
Az Egy ügyû nem so kat gon dol ko -
dik, csak an  nyit tud kér dez ni: mi ez?
Aki pe dig még kér dez ni sem tud, an -
nak ne künk kell a dol go kat el ma gya -
ráz ni, szel le mi ké pes sé gé nek
megfelelôen.

Akár csak jom kippur ki me ne te le -
kor, a hággádái szer tar tás vé gén is
hi tet te szünk azon meggyôzôdésünk
mel lett, hogy „Jövôre Je ru zsá lem -
ben” (Lösáná hábáá biJörusálájim).
Ez zel fe jez zük ki azon re mé nyün ket
is, hogy egy szer majd a vi lá gon szét -
szó ró dott zsi dó ság mind együtt ün -
nep li a sza bad ság ün ne pét az ôsi zsi -
dó fôvárosban.

A széderest dió héj ban
Az est a kidussal kezdôdik, mely -

nek so rán el mond juk a Sehechejánu
ál dást, és a széderestére elôírt négy
po hár bor kö zül ki is  szuk az elsôt.
Ezt követôen ke zet mo sunk, majd
meg es  szük a kár pászt (hagy ma, re -
tek vagy fôtt krump li), mi köz ben el -
mond juk a „Bo ré pri háádámá” ál -
dást.

Kö vet ke zik a Má nistáná (lásd
fen tebb), majd a négy szim bo li kus
alak meg je le ní té se. A to váb bi ak ban
el mond juk azon cso dá la tos tör té né -
se ket, ame lyek el ve zet tek a ki sza ba -
du lás hoz, amel  lyel a Teremtô be -
vált ja Áb ra hám nak tett ígé re tét, mi -
sze rint ki sza ba dít ja né pét Egyip -
tom ból.

A szer tar tás kiemelkedô ré sze a tíz
csa pás fel so ro lá sa: vér, bé kák, tet -
vek, vad ál lat ok, pes tis, fe kély,
jégesô, sás ka já rás, sö tét ség,
elsôszülöttek ha lá la. Itt mond juk el
azt is, hogy a zsi dó nép ke vés sel is
be éri: ak kor is há lás len ne az Örök -
ké va ló nak, ha nem bo csát ja az
egyip to mi ak ra azt a sok csa pást, ha -
nem csak ki sza ba dít ben nün ket – ez
is elég len ne – Dájénu... A Hálél
dics him nusz után is mét ál dást mon -
dunk ar ra, aki ki hoz ta atyá in kat
Egyip tom ból és ki vál tott ben nün ket,
és en ged te meg ér nünk ezt az es tét.
Ál dás kí sé re té ben ki is  szuk a má so -
dik po hár bort. Is mét kéz mo sás kö -
vet ke zik, ál dást mon dunk a pász ká -
ra, majd a ke se rû gyö kér re (tor ma),
amit két pász ka da rab kö zé té ve meg -
eszünk. Ez ar ra em lé kez tet, hogy a
Szen tély ide jén ily mó don et ték az
ál do za ti bá rány hú sát.

Ek kor bôséges va cso ra kö vet ke -
zik. Ez után el fo gyaszt juk azt a pász -
kát, amit még ko ráb ban el rej tet tünk
(áfikomán vagy áfikájmon) és a gye -
re kek kö te les sé ge meg ke res ni, s ha
meg ta lál ták, aján dék jár ér te. Ez a
szo kás ar ra jó, hogy a ki csi ket éb ren
tart sa. Meg tölt jük a har ma dik po hár
bort, és el mond juk az ét ke zés utá ni
ál dást (bencsolás).

Ezt követôen ki is  szuk a har ma dik
po hár bort, s meg tölt jük a ne gye di -
ket, Élijáhu pró fé ta ser le gé vel
együtt, majd ki nyit juk az aj tót, je lez -
ve, hogy nem fé lünk semmitôl, mert

ez az „ôrködés éj sza ká ja”. A nyi tott
aj tó elôtt a következôket mond juk:
„Öntsd ki ha ra go dat a né pek re, kik
nem is mer nek (el) Té ged és a bi ro -
dal mak ra, me lyek nem szó lít ják ne -
ve det, mert ki ir tot ták Já ko bot és haj -
lé kát fel dúl ták. Zú dítsd rá juk dü hö -
det és iz zó ha ra god ér je utol ôket.
Ül dözd kí mé let le nül és irtsd ki ôket
eged alól.” Különbözô bib li ai
versekbôl idé zett ke se rû mon da tok
ezek, me lye ket az ül döz te tés, az
igaz ta lan vá dak vit tek át a Hággádá
szö ve gé be.

Az tán foly tat juk a Hálél há la éne -
ket: „Ha Is ten ve lem van, mit árt hat
ne kem az em ber.” Vé gül kö zép ko ri
ima köl te mé nye ket dú do lunk, és ti -
zen há rom vers sza kasz ban Is ten di-
csôségét hir det jük.

Mit mond a háláchá?
Peszách a ko vász ta lan ke nyér ün -

ne pe, ami azt je len ti, hogy nyolc
nap ján min den olyan étel és ital fo -
gyasz tá sa szi go rú an ti los – ide ért ve a
ke nye ret, a kü lön fé le sü te mé nye ket,
a kek szet, a sört stb. –, amely
élesztôt vagy ah hoz ha son ló ada lék -
anya got tar tal maz. Húst, ha lat és bár -
mely egyéb élel mi szert csak a ri tu á -
lis fel ügye let alatt ál ló üz let ben sza -
bad vá sá rol ni.

Az ün nep pel kap cso lat ban egy sor
szi go rú val lá si elôírást kell be tar ta ni.

1. A la kást oly mó don kell ki ta ka -
rí ta ni, hogy an nak egyet len zu gá ban

se ma rad jon egyet len szem mor zsa
sem. En nek ér de ké ben még a leg ki -
sebb fi ó kot, a ka bá tok, ru hák zse be it
is át kell vizs gál ni.

2. Az ün nep nyolc nap ján kü lön
edé nye ket kell hasz nál ni, ezek az
ún. peszáchi edé nyek, me lye ket a
zsi dó csa lá dok nál az év töb bi ré szé -
ben egy ál ta lán nem hasz nál nak, ha -
nem évrôl év re el tesz nek, és csak
ek kor ve szik elô. El vi leg a min den -
nap hasz ná la tos edé nye ket is le het
hasz nál ni, de ak kor – megfelelô ri -
tu á lé mel lett – azo kat kóserítani
kell. En nek mód ja meg ta lál ha tó a
Kicur Sulchán Áruchban, mely ma -
gya rul is hozzáférhetô. Szo kás,
hogy né hány nap pal az ün nep be áll -
ta elôtt „el ad juk” a ko vá szost
(chámecot) oly mó don, hogy alá -
írunk egy elôre el ké szí tett nyi lat ko -
za tot, mi sze rint a chámecot el ad juk
egy nem zsi dó nak. Eze ket a rab bi

ös  sze gyûj ti, és ô vég zi el a gya kor -
la ti teendôket.

3. A széderestét megelôzô éj sza -
kán min den ki sa ját ott ho ná ban el -
vég zi a bödikát cháméc szer tar tást.

4. A széder – a peszách elôestéje –
bensôséges csa lá di ün nep. A va cso ra
alatt mond juk el a zsi dó ság
ôstörténetének egy ré szét, de
legfôképp az egyip to mi rab szol ga -
ság ból va ló ki sza ba du lás szim bó lu -
mok kal tûz delt tör té ne tét.

5. Peszách a há rom za rán dok ün -
nep egyi ke is. A ha gyo mány ban
sza bad ság ün nep ként is sze re pel,
ezért az ün nep min den nap ján el -
mond juk a Hálél há la adó imát. Az
ün nep má so dik nap ján az ima rend -
ben sze re pel egy ál dás cik lus a har -
mat ról (tál), ami a ta vasz kö ze led té -
re em lé kez tet. Szin tén a má so dik
es té vel kezdôdik a 49 na pig tar tó
ómerszámlálás.

6. Peszách nyolc nap já ból az elsô
és utol só két-két nap fôünnep, me -
lyek elôírásai meg egyez nek a szom -
bat ra vo nat ko zó sza bá lyok kal.
Egyet len do log ki vé tel ez alól: a
fôzés. Tûz he lyet, gázt stb. azon ban
csak az ün nep be áll ta elôtt meg gyúj -
tott láng ról le het be gyúj ta ni. Ugyan -
ez vo nat ko zik a do hány zás ra is. A
közbensô négy nap ún. félünnep,
chol hámoéd (hálemájd), ami kor pl.
sza bad utaz ni is, eset leg dol goz ni, s
nem ér vé nye sek a szom ba ti ti lal mak.

7. Ta vasz ün nep is lé vén, peszáchkor
a zsi na gó gák ban fel ol vas sák az Éne -
kek éne két, mely – az al le go ri kus ma -
gya rá zat sze rint – az Örök ké va ló és a
zsi dó nép sze rel mét pél dáz za.

8. A nyol ca dik, az az az utol só na -
pon az imád ko zás so rán meg em lé ke -
zünk ha lot ta ink ról, s el mond juk a
Jizkor (Mázkir) imát.

Naftali Kraus
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Aki fi zet, az ren del (?)
Ha egy sze ri ese mény len ne, nem is ra gad nék tol lat (tasz ta tú rát). A NÖRI

(Nem ze ti Örök ség In té ze te), amely kar ban tart ja né hány ne ves zsi dó em ber
nyug he lyét, a Sal gó tar já ni ut cai temetôt, idônként az ál ta la fel újí tott sí rok nál
meg em lé ke zést ren dez – az EMIH rab bi ja i nak rész vé te lé vel.

Leg utóbb Weisz Manf réd és Vázsonyi Vil mos ad ták az „ürü gyet” a szer tar -
tás ra.

Sem mi prob lé ma! Aki fi zet...
Csak hogy va la mi bi bi még is csak van. Még pe dig az illetô el hunyt vi lág né -

ze te, kötôdése. Per sze nem ar ról van szó (bár le het ne), hogy hol volt a Chábád
Vázsonyi és Weisz Manf réd ide jé ben. Ha nem ar ról, hogy akik a sír ban nyug -
sza nak, mond hat ni erôsen neo lóg kötôdésûek vol tak (esküvô, te me tés stb.).

Most ak kor a NÖRI mi sze rint vá lo gat a rab bik kö zött?
(ká pé)

Sza ván fog ták
az el nö köt: 

új tó rát ka pott
Mis kolc

A kö zel múlt ban új tó ra te kercs -
 csel gaz da go dott a Mis kol ci Zsi dó
Hit köz ség, aho vá a szent szö ve get
Heisler And rás, a Mazsihisz el nö -
ke vit te el. Hogy mi ért ép pen ô?
Mert haj dan meg ígér te, s el nök sé -
ge utol só hó nap ja i ban sze ren csé re
si ke rült meg tar ta nia a sza vát.

Aki is me ri Heisler And rást, az tud -
ja, hogy nem szo kott vak tá ban ígér -
get ni. Úgy lát szik, pár éve Mis kol -
con még is ezt tet te, mert ami kor vi -
dé ki kör út ja so rán út ba ej tet te a bor -
so di me gye szék he lyet is, a he lyi ek

Hódmezôvásárhely
Chanukkakor meg telt az ima te rem. A pén tek es ti is ten tisz te let ke re té ben

tar tott ün ne pi gyer tya gyúj tás mél tó meg em lé ke zés volt a makkabeusok szír-
gö rö gök fe lett ara tott gyôzelmérôl, va la mint a Szen tély meg tisz tí tá sá ról. Be -
szé dé ben Dickmann Dá vid elôimádkozó fel idéz te a tör té nel mi ese mé nyek so -
rát, ki emel ve a fé nyek nap ja ink ban is jelentôs vol tát. A kiduson mar ha pör köl -
tet és fán kot szol gál tak fel. A fi nom sá gok el ké szí té sét Vanderstein Pé ter hit -
köz sé gi ta gunk nak kö szön jük.

*
A fák új év ét a kö zös ség szom bat fo ga dás kor ün ne pel te. A meg te rí tett asz -

ta lo kon húsz nál több különbözô gyü mölcs dí szí tet te a tá nyé ro kat. Be szél tünk
a föld ben termô, il let ve a fán megérlelôdô gyümölcsökrôl, a Bib li á ban sze-
replô növényekrôl, va la mint a szent föl di faültetésekrôl is. Az el fo gyasz tott fi -
nom sá gok kö zött volt a da to lya is, amely Jeruzsálembôl ér ke zett az al ka lom -
ra. A kö zös ség tag jai kel le mes han gu la tú ének lés sel zár ták az es tét.

*
A zájin ádár és púrim kö zöt ti pén te ken is mét meg telt az ima te rem. Az is -

ten tisz te le ten a hetiszakasz is mer te té se után em lé kez tünk meg Mó zes
tanítómesterünkrôl. Ezt követôen esett szó Esz ter történetérôl, a Megiláról és
a zsi dó ság fo lya ma to san felmerülô sorskérdéseirôl. A kö zös sé get Deutsch
Tiborné Ga bi hal ko cso nyá val és Hámán-táskával, va la mint Ko vács Imréné
Zsu zsi szin tén Hámán-táskával lep te meg. Na gyon kö szön jük mind két hit -
köz sé gi ta gunk fá ra do zá sát.

*
Leg kö ze lebb peszáchkor ta lál ko zunk sze mé lye sen. Ad dig is min den hé ten

együtt, online kö szönt jük a szom ba tot.
Dr. Vanderstein No é mi

hit köz sé gi al el nök

Pécs
A jár vány so kunk éle tét örök re meg -

vál toz tat ta, ezért na gyon fon tos, hogy
vis  sza tér jünk ha gyo má nya ink hoz. Sze -
ren csé re az idei zsi na gó gai esztendôben
ezt már min den ün nep so rán meg te het -
tük.

Az idei púrim már tény leg az öröm ün -
ne pe volt. A szo ká sos imád sá gok le zá rá -
sa a va sár na p dél utá ni prog ra mon tel je -
se dett ki. Nagy bol dog sá gunk ra hit köz -
sé günk egyik há rom ge ne rá ci ós mu zi ká -
lis csa lád ja adott han gu la tos csel ló-zon -
go ra kon cer tet. A Fo dor fa mí lia, anya,
lá nya, uno ká ja szép mû ve ket ját szott. A
gor don ka iro da lom gyöngy sze mei mel -
lett rész le te ket ad tak elô a már ikonikus
He ge dûs a háztetônbôl, így em lé kez ve a
nem rég el hunyt Topolra.

Az ös  sze jö ve tel ez után köz vet len han -
gu la tú be szél ge tés sel foly ta tó dott. Az idôsebb ta gok a ré gi idôk masz kos
púrimjairól me sél tek. Az asz ta lon lévô sü te mé nyek kö zül a Hámán-táska tör -
té ne te, va la mint Esz ter élet raj za va rá zsolt min ket az óko ri Per zsi á ba.

Mitzki Er zsé bet

Breuer, a ma gyar ván dor
Ke vés ol va sónk le het, aki nem is me ri, nem lát ta a He ti TV Baj za ut cai

stú di ó já ból bejelentkezô Pir ka da tot vagy egyéb adást, nem hall gat ta sok -
éves önál ló rá dió mû so rát, a Hall jad, Iz ra elt.

Breuer Pé ter reg ge len te 3 óra kor kel. Te le fon ja so sincs ki kap csol va.
Na pi kö zel tíz in ter jú ké szül pén te kig, de a sábbát be jö ve te le szá má ra
zár órát je lent. Va sár nap már a hétfôi mû so ro kon dol go zik.

– Ma már tu dom, men  nyi re sze re tet hi á nyos gye rek vol tam. Szü le im a fel -
sza ba du lást követôen is mer ked tek meg. Két, ko ráb ban val lá sos zsi dó csa lád -
ban ne vel ke dett em ber ka pott egy esélyt az élettôl.

1952 au gusz tu sá ban meg szü let tem. 53 má ju sá ban Anyám ér tem jött (vol -
na) a bölcsôdébe, de az aj tót zár va ta lál ta. Meg tud ta, hogy raj tam kí vül még
ki lenc ki csit vit tek fertôzéssel a Lász ló Kór ház ba. Oda ro han va sú lyos ál la pot -
ban ta lált, szin te le mond tak ró lam az or vo sok. (Az öt ve nes évek ben ag gasz tó
mé re te ket öl tött a Heine–Medin-kór).

1957. Szü le im el vál tak.
Ki csit meg bé lyeg zett, de érdeklôdô, eszes gye rek let tem. Ál ta lá nos is ko la

elsô osz tá lya Ka zinc bar ci kán, majd a foly ta tás különbözô in téz mé nyek ben,
ma gán ta nu ló ként is, köz ben kór há zak, re ha bi li tá ció, nevelôotthonok.

„Kettôs ma ka ren kói pa ra di csom.” Tud tam, hogy mit sze ret nék. A be teg sé -
gem hez disz le xia is tár sult, ami nek fel is me ré se, ke ze lé se még gyerekcipôben
járt. Igye kez tem meg ol da ni, el sa já tí tot tam a gyors írást és a sza vak érthetô rö -
vi dí té sét. Rá érez tem, hogy a han go san ol va sás elônyt je lent, így is rög zül is -
me ret anyag. Kö zép is ko la, mely nek kol lé gi u ma (moz gás sé rült gye re kek nek)
az ak ko ri Má jus 1. út 45. szám alatt volt. Egyik nevelôtanárom Pol gár Lász -

Fel hív juk hit test vé re ink fi gyel -
mét, hogy a peszáchi ün nep el en -
ged he tet len kel lé ke, tar to zé ka, a
ma cesz már meg vá sá rol ha tó a bu -
da pes ti Síp ut cai Kosher De li ben
és a zsi na gó gai kör ze tek ben. A
Kosher De li nyitvatartása: hét-
fôtôl csü tör tö kig reg gel 9 órá tól es -
te 9 órá ig. Pén te ken reg gel 9 órá tól
dél után 2 órá ig. Va sár nap délelôtt
11.30 és dél után 4 óra kö zött.
Szom ba ton az üz let zár va tart.

A ma cesz ko vász ta lan ke nyér fé le,
a ré gi idôkben a rab szol gák és a sze -
gé nyek ke nye re volt. E ke nyér em lé -
kez tet ar ra a si et ség re is, mel  lyel a
zsi dók az egyip to mi fog ság föld jét
el hagy ták, nem ma radt ugyan is még
an  nyi ide jük sem, hogy meg vár ják,
míg az út ra va ló ul szánt ke nyér tész -
tá ja meg kel.

Az ün nep legfôbb jellemzôje,
hogy a peszách alat ti nyolc nap ban
tilt va van a ko vá szos ke nyér fo -
gyasz tá sa, to váb bá min den ko vá szos
étel (cháméc) evé se és bir tok lá sa szi -
go rú an ti los. Az ün ne pi idôszakban a

Fi gye lem: már kap ha tó a peszáchi
ma cesz a Kosher De li ben!

Kör ze ti Kitekintô

Markovics Zsolt mis kol ci fôrabbi az
új tó ra te kerc  csel, mö göt te Heisler
And rás

Fo tó: Mis kol ci Zsi dó Hit köz ség

A ked venc
ló volt, aki késôbb édes ap ja, ta ní tó ja, men to ra lett a sakk te rü le tén vi lág hírt
szer zett há rom lá nyá nak, s nem mel les leg zsi dó tár gyú köny ve ket is írt.

Nos... Az ô nevelôapja Weisz Dá vid gyön gyö si fôrabbi és a Rabbiképzô
talmudtanára volt. Szó ba ho zott en gem, s en nek ered mé nye ként Pol gár Lász -
ló ta xi val el vitt a Jó zsef krt. 27.-be.

Ódon, de meg hitt iro dá já ban fo ga dott a pro fes  szor, az in téz mény igaz ga tó -
ja, dr. Scheiber Sán dor. Be szél get tünk, majd egy bib li ai tör té ne tet mon dott,
és kért – adott idôt is rá –, is mé tel jem meg.

S itt jött jól a han gos ol va sás, ta nu lás elônye, mert szin te szó ról szó ra visz -
 sza ad tam a hal lot ta kat. Elôfelvételit nyer tem a rab bi szak ra. Iz gal mas idôszak
kö vet ke zett, rá ta lál tam ön ma gam ra. A fôiskola mel lett vol tak mun ka he lye im
– oly kor meg vál tak tôlem, ha vé le mé nye met ki nyil vá ní tot tam...

Ci vil hall ga tó ként be irat koz tam a Páz mány Pé ter Hit tu do má nyi Egye tem re,
s kipával a fe je men jár tam elôadásokra. Ha mar rá érez tem, hogy en nél töb bet
sze ret nék.

Ek kor nagy do log ra szán tam el ma gam. Iz ra el be aka rok men ni. Be sze rez -
tem a kellô pa pí ro kat, és Ró mát út ba ejt ve (ahol a „szer vek” elég fu ra kér dé -
se ket tet tek fel) meg ér kez tem. 22 éves vol tam, szü le tés na po mat már Iz ra el -
ben ün ne pel tem. Úgy kap tam tá mo ga tá so kat, se gít sé get, hogy azt sem tud -
tam, hol van a Szochnut iro dá ja.

Egye te mi elôkészítôn tör té nel met és fi lo zó fi át hall gat tam, de a pro fes  szor
vé le mé nye sze rint nem az órá kon ál ta la elôadottakat adom vis  sza... kö vet ke -
zett a hai fai Technion két sza ka, és egy idô után vezetô pe da gó gi ai ál lást is
kap tam.

Bár hol is jár tam Iz ra el te rü le tén, min dig ott hon érez tem ma gam. A jom kip-
puri há bo rú ide jén már ál lam pol gár let tem. Év ti ze de ket él tem ott. A csa lá dot
én tar tot tam el, fe le sé ge met két kis gye rek any ja ként nem szí ve sen al kal maz -
ták se hol.

Ki ta lál tam va la mit, amit kö zö sen tud tunk mû köd tet ni: Tel-Aviv bel vá ro sá -
ban, kö zel a ten ger hez, nyi tot tunk egy nagy lég te rû, nagy ga lé ri ás „ma gyar
cen tert”, az al só rész mint egy köny ves bolt-klub, fent pe dig BreuerPress. Eb -
ben az idôszakban két ma gyar mé di á nak is tu dó sít hat tam kö zel -ke le ti té ma -
kör ben.

Saj nos egy szer csak szing li let tem, igye kez tem sok idôt töl te ni a gye re ke -
im mel, és be bi zo nyo so dott, hogy egye dül is tu dom vin ni az üz le tet.

Ak kor zár tam be, ak kor lett vé ge, ami kor kap tam egy aján la tot, fel ada tot
(mi nisz te ri ta nács nok), ami Ma gyar or szá gon va ló sul ha tott meg. A ké tez res
évek ele jén ér kez tem ha za, és több mint egy év ti ze det dol goz tam a vál lalt po -
zí ci ó ban.

A Hit köz ség ak ko ri vezetôje meg bí zott, „önkénteskedjem” egy olyan zsi -
na gó gá ban, ahol volt el nök, és Ke re kes Bé la sze mé lyé ben kán tor is. Így lett
nyolc hó na pon át szom bat fo ga dás, he ti sza kasz-ma gya rá zat, dróse – egé szen
a ki ne ve zett val lá si vezetô, a rab bi meg ér ke zé sé ig. 

Te vé keny ked tem, dol goz tam to vább, de egy idô után az ju tott eszem be,
hogy iz ra e li tu dó sí tó ként men  nyi re ide ge sí tett az a tény, hogy fris sen tör tént
eseményekrôl nem azon nal szá mol ha tok be.

El dön töt tem, hogy lét re kel le ne hoz ni egy sa ját hír csa tor nát té vé vagy rá dió
meg ol dás sal. Ugyan az az em ber vol tam, mint gyer mek ko rom ban, tud tam, mi
mi kor vá lik ak tu á lis sá.

Az elsô, bé relt stú dió a Wes se lé nyi ut cá ban volt, s nem ti tok, hogy so kak -
nak szál ka vol tam a sze mé ben. El kel lett jön nöm on nan, a he lyi sé get más
minôségében kí ván ták hasz no sí ta ni.

„Van má sik” – mond ta egy kor egy ze ne bo hóc. Tisz te let ben tart va ka me rát,
mik ro font, hívôket, a rá di ó ban más fél év ti ze de hall ha tó a Hall jad, Iz ra el, s új
hely re köl töz he tett a He ti TV, lé nye ge sen tá gabb tér rel, sok he lyi ség gel, min -
den re kiterjedô tech ni kai adott sá gok kal.

En gem le het sze ret ni, ked vel ni, és az ellenkezôjét is.
Úgy ér zem, ál ma im, vá gya im tel je sül tek, s 71 éve sen a cél egye nes ben va -

gyok.
Aki mun ka má ni ás, és pö rög, mint a bú gó csi ga, fel bo rul, ha le las sul. A tem -

pót tar ta ni kell!
Az Örök ké va ló azért is te rem tet te az em bert, hogy amíg csak tud, hasz nos

le gyen.
gáljuli

ke nye ret, a bar cheszt, a tész tát fel -
vált ja a ma cesz, az az a ko vász ta lan
ke nyér.

A Kosher De li ben (Bu da pest
VII. ke rü let, Síp ut ca 12.) és a zsi -
na gó gai kör ze tek ben az aláb bi ma -
ce szok kö zül vá laszt hat nak:

– Ha gyo má nyos ki lós ma cesz:
2300 Ft

– Fél ki lós ma cesz da ra: 1300 Ft
– Fél ki lós maceszsüteményliszt:

1100 Ft
– Fél ki lós maceszpanírliszt: 1100

Ft

– 200 gram mos cso ko lá dés ma -
cesz: 1500 Ft

– 165 gram mos cso ko lá dés szórt
ma cesz: 1500 Ft

– 300 gram mos gluténmentes ma -
cesz: 2000 Ft

– 300 gram mos biobúzamacesz,
tel jes kiôrlésû: 1700 Ft

– 300 gram mos biotönkölymacesz,
tel jes kiôrlésû: 1900 Ft

– 300 gram mos rost ban gaz dag
biomacesz, tel jes kiôrlésû: 1500 Ft

– 150 gram mos to já sos ma cesz:
900 Ft

un szo lá sá ra, mi sze rint ígér jen va la -
mit, hir te len jé ben azt vá la szol ta: „Jó,
ak kor meg ígé rem, hogy szer zek nek -
tek egy új tó ra te ker cset.”

Pe dig ami kor ezt a mon da tot ki -
mond ta, még fo gal ma sem volt ró la,
hogy az ígé re tét mi kép pen tel je sí ti. A
sa ját re no mé ja megôrzésére és a mis -
kol ci ak sze ren csé jé re azon ban az ígé -
ret most tel je sült: Heisler And rás egy
tó ra te kerc  csel uta zott Mis kolc ra,
ame lyet át is adott a he lyi fôrabbinak,
Markovics Zsolt nak és az ô ré vén a
Mis kol ci Zsi dó Hit köz ség nek.

Mint Heisler And rás a Mazsihisz
hon lap já nak érdeklôdésére el mond -
ta: el nök sé ge utol só hó nap ja it éli,
szá má ra te hát becs ület be li ügy volt,
hogy még a cik lus be fe je zé se elôtt
tel je sít hes se a ko ráb ban szin te tel je -
sen meg ala po zat lan ígé re tét – amirôl
egyéb ként hoz zá tet te: egy ál ta lán
nem jellemzô rá, hogy vak tá ban
ígér get ne. Ám a szó ban for gó tó ra te -
ker cset most vég re el he lyez het ték az
ôt megilletô he lyen, a fe lek pe dig ab -
ban a tu dat ban vál tak el, hogy igaz
ké ré se ink bi zony meg hall ga tás ra ta -
lál nak az Örök ké va ló nál... Fôleg ab -
ban az eset ben, ha ilyen ko moly
jelentôségû ügyrôl van szó, mint egy
új tó ra te kercs be szer zé se.
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Az élet álom
Ti zen egy éves múl tam, ami kor egyik nap ról a má sik ra

meg ál la pí tot ták az SZTK-ban, hogy egy rá kos da ga nat
nôtt az ínye men, ami el kez dett fel fe lé hú zód ni, ezért
sürgôsen meg kell ope rál ni, mielôtt a sze mem rá men ne.
Be is utal tak a Já nos Kór ház száj se bé sze té re, ahol a kor
leg hí re sebb pro fes  szo ra vál lal ta a mû té tet. Mint késôbb
meg tud tam, ki hí vás volt szá má ra, ugyan is öz vegy édes -
anyám nak pa ra szol ven ci á ra nem fu tot ta vol na. Azon nal
be kel lett fe küd nöm, és már más nap ké szí tet tek is elô a
mû tét re. Ar ra pon to san em lék szem, hogy nem a mûtéttôl
fél tem, ha nem az al ta tás tól, ugyan is né hány hét tel azelôtt
be gyul ladt egy fo gam, amit ki kel lett húz ni. Az ak kor szo -
ká sos mó don egy éte res vat tát szo rí tot tak az or rom elé, és
már alud tam is. A baj csak az volt, hogy ál mod tam, még -
pe dig a társbérlônkkel, aki egy ha tal mas kony ha kés sel ro -
hant utá nam, és az iga zán ször nyû az volt, hogy utol is ért,
és le szúrt. Va ló szí nû leg ez volt az a pil la nat, ami kor a
gyul ladt fo ga mat ki húz ták. Ezért azu tán kö nyö rög tem
min den ki nek, aki fe hér kö peny ben volt, ne hogy el al tas sa -
nak. Mi re azt mond ta az ápo ló, hogy az in jek ció – leg -
alább is az elsô kettô az íny be és a száj pad lás ba – fáj dal -
ma sabb lesz, mint az al ta tás, de vé gül is nyer tem. Leg -
alább tíz-ti zen két in jek ci ót kap tam, és per sze az egész
szá mat, sôt az ar co mat sem érez tem. A mû tét vé gé re vi -
szont el alud tam. Anyám el be szé lé se sze rint leg alább há -
rom na pig alud tam, idônként né hány perc re fel éb red tem,
és ilyen kor zo ko gó anyá mat lát tam az ágyam mel lett. Ta -
lán ezért is, meg a vé res pár nám lát vá nya mi att is tá madt
egy rög esz mém, amely azu tán éve kig el kí sért, de sen ki -
nek sem be szél tem ró la: hogy én va ló já ban a mû tét után
meg hal tam, és min den, ami tör té nik ve lem je len idôben,
csak túl vi lá gi álom. A kor tör té nel me még alá is ját szott
en nek. Volt föld ren gés, volt for ra da lom, volt a ten ger lát -

vá nya, ami kor ki men tünk Iz ra el be, volt si va tag. Lát tam
lá bam elôtt tekergô kí gyót és ab la kunk alatt éj sza kán ként
vo nyí tó hi é nát, egy szó val egy sor ad dig el kép zel he tet len
dol got, ame lyek mind azt bi zo nyí tot ták, hogy ál mo dom,
hogy ez az élet álom. Per sze volt ben ne jó, és volt ben ne
rossz. Volt ben ne fé lel me tes, és volt ben ne vi dám, de szá -
mom ra mind ez a va ló ság tól tá vol állt.

A na pok ban egy zak la tott éj sza kán új ra ál mod tam gyer -
mek ko rom e fur csa rög esz mé jét, és is mét felidézôdött
ben nem a kér dés, mi van, ha mind ez csak álom. Rossz
álom. Nap ja ink rossz ál ma.

1998-ban, túl az elsô ideg ös  sze om lá so mon, az Er zsé -
bet Kór ház fo lyo só ján áll tam a lépcsôházban az ab lak
elôtt és ci giz tem. Egy szer csak lá tom, hogy jön az ud va -
ron ke resz tül a fris sen ki ne ve zett mi nisz ter el nök, far mer -
ben, koc kás ing ben, ket te sé vel sze di a lépcsôket, és szé -
les vi gyor ral oda kö szön: Szia! Én vis  sza: Szia! Per sze én
is far mer ban vol tam, nem pi zsa má ban a krí zis osz tály
elôtt, így azt hi het te, hogy akár csak ô, lá to ga tó ban va -
gyok. Va ló szí nû leg a té vé ben lát ha tott va la mi ri port film -
ben, mert sze mé lye sen nem is mer tük egy mást. Seb té ben
el me sél te, hogy va la me lyik ro ko nát a má so di kon ope rál -
ták az uro ló gi án. Ked ves volt, köz vet len és ba rát ko zó.
Még volt ben ne va la mi a li be rá lis énjébôl, va la mi em be -
ri, ami az óta el ve szett. El rom lott vagy el ron tot ták. Ez
má ig nem de rült ki szá mom ra. Egy biz tos, és er re még
az nap rá kel lett jön nöm: Bu da pest egyik leg sze gé nyebb
kór há zá ban az nap hús le ves volt csir ke hús sal, rán tott ka -
raj pet re zsely mes krump li val és cso kis pis kó ta. Még né -
hány na pig él vez tem a mi nisz ter el nö ki lá to ga tás „gyü -
möl csét”, egé szen ad dig, amíg a ro ko na el nem hagy ta a
kór há zat. Ez a faj ta be hó do lás, alatt va lói ma ga tar tás párt -
ál lás tól füg get len, de más ként hat egy 34 éves fi a tal em -
ber re, és más ként egy meg lett fér fi ra. El rom lott vagy el -
ron tot ták?

Ügy nök ügyek és ügyet len sé gek
Ta lán a ki lenc ve nes évek kö ze pén je lent kez tem az Eöt vös ut cá ban, hogy

ad ják ki a rám vo nat ko zó ada to kat, hi szen a Ma gyar Rá dió el nök sé gén dol -
goz tam ta nács adó ként, s bár hi va ta lo san sen ki sem kér te tôlem, de én kí ván -
csi vol tam, hogy mi lyen ak ták gyûl tek ös  sze az évek fo lya mán. Né hány konk -
rét esetrôl én is tud tam, de sze ret tem vol na írás ban lát ni. Nem volt sze ren -
csém, oly an  nyi ra nem, hogy mind ös  sze egyet len fec nit kap tam fél év el múl -
tá val, amely rá adá sul nem is ró lam szólt, ha nem egy be épí tett hölgyrôl, akit
azért ál lí tot tak rám, hogy az if jú sá gi klu bok ban tar tott sci-fi-elôadásaimat fi -
gyel je. Meg döb ben tem, és ami kor vis  sza kér dez tem, hogy hol a töb bi, azt vá -
la szol ták, ha lesz még, majd ki pos táz zák. Minden nek már 17 éve, de az óta
sem kap tam sem mi lyen le ve let. Pe dig kap hat tam vol na nem is ke ve set, de
men jünk szép sor já ban...

1960-ban, ami kor ha za jöt tünk Izraelbôl, azon nal be ren del tek min ket va la -
mi tit kos hi va tal ba, hogy be szá mol junk Iz ra el ben töl tött éveinkrôl. De mi vel
sem mi olyas mit nem tud tunk mon da ni, ami szá muk ra ér de kes lett vol na, töb -
bé meg sem ke res tek.

1967-ben vi szont egy for dí tott elôjelû ese mény tör tént. Be té vedt a Vá ci ut -
cai an tik vá ri um ba egy meglehetôsen tes tes ha zánk fia, és mi vel én áll tam kö -
zel a be já rat hoz – még a nyi tott Trinidad-Tobago-i rend szá mú sport ko csi ját is
lát tam –, egye ne sen hoz zám for dult, hogy ke res sek ne ki köny ve ket Bárdossy
mi nisz ter el nök úr ról. Mond tam, hogy leg fel jebb a kor szak ról tu dok köny vet
ad ni, ami ben ô is sze re pel. Er re vé ge ér he tet len elôadásba fo gott ar ról, hogy
Bárdossy mi lyen po zi tív fi gu rá ja volt a Hor thy -kor szak nak, hi szen csak a zsi -
dó kér dés ben ér tet tek egyet, a né me tek kel va ló kap cso lat ban nem, de hát a zsi -
dó kér dés in té zé sé vel meg az egész nu me rus claususszal min den ki egyet ér tett,
és az így volt he lyes, mond ta ne vet ve a tes tes fér fiú. No ez volt az a pont, ami -
kor úgy dön töt tem, hogy én mint érin tett ezt nem ha gyom an  nyi ban.
Törzsvevôim egyikérôl tud tam, hogy va la hol „fon tos” be osz tás ban dol go zik,
és más nap ami kor be jött, el me sél tem ne ki az elôzô na pi ese tet, a Trinidad-
Tobago-i rend szám mal. Két nap ra rá be jött, meg kö szön te a bi zal mat, és azt
mond ta, nagy fo gás hoz jut tat tam ôket. Hogy kik vol tak az „ôk”, és mi volt a
nagy fo gás, má ig nem tu dom, de né hány nap múl va meg je lent ná lam egy is -
me ret len har min cas fi a tal em ber, és meg kért, hogy ezen túl fi gyel jem a
vevôket, mi re ne vet ve vá la szol tam, hogy én er re al kal mat lan va gyok, mert túl
so kat be szé lek, nem tu dok tit ko kat megôrizni, de ígé rem, ha megint be té ved
egy olyan em ber, mint az, akirôl be szá mol tam, és ha son ló kat be szél, ak kor
csa lá di érin tett sé gem mi att ma gam tól is szó lok. Eb ben ma rad tunk. So ha töb -
bé nem ke res tek és nem kér tek sem mi re.

1972-ben a tri esz ti eu ró pai sci-fi-kon fe ren cia után azon ban ellenkezô elô-
jelû tör té net tel gaz da god tam. A kon fe ren ci án meg is mer ked tem egy Jan
Fiedler ne vû ame ri ka i val, aki a Gyû rûk Ura nem zet kö zi ra jon gói tá bo rá nak
volt a vezetôje. Me sélt a tri ló gi á ról, pla ká to kat, szó ró la po kat ho zott ma gá val,
s mi vel lát ta, hogy Ma gyar or szá gon még sen ki sem hal lott errôl a könyvrôl,
mind járt a ke zem be nyo mott egy an gol pél dányt, hogy ad juk ki. Lel ke sen
meg hív tam elôadókörútra, in ter jút ké szí tet tem ve le, amely meg is je lent a
Ma gyar If jú ság ban, és le ve lez ni kezd tünk. Ak kor a Petôfi Sán dor ut cá ban
lak tunk egy kis gar zon ban a fe le sé gem mel és öt éves kis lá nyunk kal. Egy szer
csak fel jött hoz zánk a ház mes ter né, és oda súg ta ne kem, hogy már több ször
jár tak ná la a Belügybôl, és va la mi ame ri ka i ról érdeklôdtek, aki vel én le ve le -
zek, és aki ál lí tó lag hol nap ér ke zik Bu da pest re. Nem ér tet tem az egé szet, hi -
szen én hi va ta lo san hív tam meg a TIT Ter mé szet tu do má nyi Stú di ó já ban
mûködô science fiction klub ba Fiedlert, cik ket ír tam ró la, amely meg is je -
lent, egy szó val sem mi tit kol ni va lóm nem volt, hi szen a klub tit ká ra vol tam,
és azért, mert va la ki ame ri kai, nem kel le ne en gem meg fi gye lés alatt tar ta ni.
Nem akar tam Fiedlernek kel le met len sé get okoz ni, ezért fel ke res tem öt év vel
azelôtti törzsvevômet, hogy néz zen már utá na, mit akar nak tôlem és a
vendégemtôl. A vá laszt 24 órán be lül meg kap tam. Az én ismerôsöm, aki vel
hó na pok óta le ve le zek, és akit épp ké szü lök ven dé gül lát ni, az Egye sült Ál la -
mok Frank furt mel let ti tá masz pont ján dol go zik mint ci vil al kal ma zott, és on -
nan kül di a le ve le it bér men te sít ve. Na i vi tá som bi zo nyí té ka, hogy so ha sem
néz tem meg a fel adót, hi szen ô egy pos ta fi ók cí met adott meg, ám a bélyegzôn
va ló ban ott sze re pelt min den. Vé gül is ki de rült, hogy pszi cho ló gus ként dol -
go zott Frank furt ban, és a leszerelô ka to ná kat ké szí tet te fel a ci vil élet re. Ez
volt a mun ká ja, a Gyû rûk ura meg a szen ve dé lye. Ak kor le száll tak ugyan ró -
lam, és az is nyom nél kül ma radt, hogy rám száll tak.

1978 és 1979-ben szel le mi sza bad fog lal ko zá sú új ság író ként be dol goz tam
ma gam a Ma gyar Rá dió tu do má nyos szerkesztôségébe. Vé gül 1980-ban Már -
ton An na, az ak ko ri szerkesztôségvezetô – mint utó lag ki de rült szá mom ra –
jót állt ér tem, így ke rül het tem oda belsô mun ka társ nak. Még hoz zá az ak ko ri
„elit csa pat ba”: Simonffy Gé za, Egyed Lász ló, Mihancsik Zsó fia, Nonn Ve -
ra, Bán Lász ló, hogy csak né hány ne vet em lít sek. És hogy mi ért kel lett jót áll -
ni ér tem? Hát a rabbiképzôs múl tam mi att. De ez el tör pült va la mi olyas mi
mel lett, amirôl én is csak tíz év múl va ér te sül tem. De elôbb egy má sik
eseményrôl, ami szin tén nem ke rült rá a la pom ra.

1986-ban mint rá di ós szerkesztô és egy ben a Hát tér Lap- és Könyv ki adó
Kft. igaz ga tó ja a frank fur ti nem zet kö zi könyv vá sár ra ké szül tem. Az in du lás
elôtti na pon be hí vat tak a sze mély ze ti osz tály ra, ahol egy szá mom ra is me ret -
len, ma gát Tóth nak nevezô kö zép ko rú fér fi várt a Belügybôl. Hos  sza san ki okí -
tott, hogy mi re vi gyáz zak Frank furt ban, mi lyen el len sé ges anya go kat ne fo -
gad jak el és ne hoz zak ha za, majd el kö szönt. Le men tem a par ko ló ba, hogy ha -
za men jek cso ma gol ni. Nyi tom a Sko da aj ta ját, ami kor belülrôl pá lin ká val ke -
vert sör szag csap ja meg az or ro mat. (Sört csak az óta iszom, ami ó ta al ko hol -
men te set le het kap ni, mert fáj tôle fe jem. Pá lin kát pe dig csak na gyon rit kán,
ha meg kí nál nak ve le.) Nyit va hagy tam az aj tót, hogy kiszellôztessem a ko csit,
az tán be ül tem, és lát tam, hogy a belsô vis  sza pil lan tó tü kör fél re van for dít va.
Be kap csol tam a rá di ót, re cse gett-ro po gott. Más nap reg gel fel vi lá go sí tot tam az
úti tár sa i mat, mielôtt be ül tek vol na, hogy mos tan tól a ko csi ban csak
hülyeségekrôl sza bad be szél ni, hadd szó ra koz za nak az elv tár sak. Vissza jö vet -
elem után az elsô mun ka nap vé gén is mét sör rel ke vert pá lin ka szag fo ga dott,
de ez út tal nem volt fél re for dí tott tü kör, és meg ja vult az ad dig recsegô rá dió is.
Itt a me se vé ge, amelyrôl ugyan csak nem ol vas tam az óta egy sort sem.

Ez zel szem ben 1990-ben Iz ra el ben ki de rült, hogy én 1957 óta, az az 13 éves
ko rom tól iz ra e li ál lam pol gár va gyok sze mé lyi szám mal. És ezt a ki vá ló ma -
gyar Bel ügy mind vé gig nem tud ta, hi szen ha tud ta vol na, én so ha sem ke rül -
het tem vol na a Ma gyar Rá dió kö ze lé be. Iz ra e li ál lam pol gár sá got ugyan is so -
ha sem le het el ve szí te ni, no ha le het mel let te akár há rom ál lam pol gár sá ga is az
em ber nek.

Hát en  nyit az ügynökügyekrôl és ügyetlenségekrôl.
(Az Emlékoldal folytatása az 5. oldalon)

E m  l é k  o l  d a l

1967-ben a Vá ci ut ca még nem
volt sé tá ló ut ca, oly an  nyi ra nem,
hogy kü lön en ge dély kel lett a Ma -
gyar or szá gon ta nu ló pa lesz tin és
arab di á kok nak, hogy a gép ko csi -
for ga lom el le né re tün tet hes se nek az
„ag res  szor” Iz ra el el len, né hány hó -
nap pal a hat na pos há bo rú után.

Ad dig ra per sze már Ma gyar or -
szág meg sza kí tot ta dip lo má ci ai
kap cso la ta it Iz ra el lel, akár csak a
töb bi szo ci a lis ta or szág. Ép pen ez a
tün te tés volt az ap ro pó ja két ér de -
kes ese mény nek az éle tem ben. Az
egyik, hogy évek re meg sza kadt a
kap cso la tom Kar dos G. György író -
val, ami azért volt fur csa, mert va ló -
já ban nem ve lem, ha nem a
nôvéremmel ve szett ös  sze Iz ra el
mi att, de egy ka lap alá vett ben nün -
ket, és töb bé nem állt szó ba ve lem
sem. A nôvérem ak kor a nyu ga ti
köny vek bolt ját irá nyí tot ta he lyet tes
vezetôként, én pe dig a hí res Vá ci
ut cai an tik vá ri um ban dol goz tam.
Kar dos G. sze rint – aki ak kor már
el ké szült az Avraham Bogatirral –
Iz ra el bi zo nyos mér té kig va ló ban
ag resz  szor volt, és ezt a nôvérem
eny hén szól va is rossz né ven vet te
az Iz ra elt meg já ró és a füg get len sé -
gi há bo rú ban részt vevô író tól, aki
ak ko ri ban a Báb szín ház dra ma turg -
ja volt. Errôl a veszekedésrôl mit
sem tud tam, de ami kor lát tam, hogy
még a kö szö né se met sem fo gad ja,
rá kér dez tem a do log ra, mi re ô csak
an  nyit mon dott, hogy kér dez zem
meg a test vé re met.

Nem sok kal a pa lesz tin tün te tés
után be jött hoz zám az ak kor már
igen nép sze rû szí nész, Ga ras Dezsô,
és meg kér dez te, nem vol na-e ked -
vem hé be rül ta ní ta ni ôt. Meg döb -
ben tem. Azt tud tam, hogy zsi dó
szár ma zá sú, azt is tud tam, hogy a
szak má ban amo lyan fe ne gye rek hí -
ré ben áll, de hogy ép pen ô akar hé -
be rül ta nul ni, ez több mint meglepô
volt szá mom ra. Ész re vet te a döb be -
ne tet az ar co mon, és rög tön meg -
nyug ta tott. Meg mond ta, ki volt az a
kö zös ismerôs, aki en gem aján lott.
Tud ták ró lam, hogy Rabbiképzôbe
jár tam, azt is tud ták, hogy né hány
évig Iz ra el ben él tem, így elsô
meglepetésembôl föl ocsúd tam, de a
tör té net itt nem ért vé get. Fél re hí -

Em lé ke im egy szí nész óri ás ról
vott az üz let sar ká ba, és gyor san el -
mond ta, hogy a test vé re az iz ra e li
had se reg ve zér ka ri tiszt je, és ô az zal
akar ja meg lep ni, ami kor meg lá to -
gat ja, hogy még ha csak alap fo kon
is, de tud már hé be rül.

El vál lal tam, már csak azért is,
mert olyan ös  sze get aján lott egy
órá ért, amely a mi ház tar tá sunk
szem pont já ból csil la gá sza ti nak szá -
mí tott.

Ak kor tájt a Petôfi Sán dor ut cá ban
egy 30 négy zet mé te res ud va ri gar -
zon ban lak tunk a fe le sé gem mel és
né hány hó na pos kis lá nyunk kal. Ko -
moly fej tö rést oko zott, hogy hol fo -
gom ta ní ta ni. Ci giz ni ugyan is, ép pen
a ba ba mi att, csak az elôszobában le -
he tett vagy a gan gon, de oda még -
sem ál lít hat tam ki a nagy szí nészt.
Az elôszobába se na gyon me het tünk,
mert ha ki rak tunk két szé ket, már
nem le he tett sem a kony hát, sem a
fürdôszobát meg kö ze lí te ni.

Mind egy, meg ol dot tuk. Az elsô
órát a hé ber ábé cé vel kezd tem, de
már a har ma dik be tû nél fel állt, hogy
be men jen ját sza ni a lá nyunk kal a
szo bá ba. A következô órán ugyan ez
tör tént. Ek kor be lát ta, hogy így nem
lesz ta nu lás, in kább én men jek hoz -
zá, bár ô még ná lunk is ros  szabb kö -
rül mé nyek kö zött la kik egy szu te -
rén ben, a Gá bor Áron ut cá ban. Igaz,
hogy ott vi szont egye dül él, így
sem mi sem von ja majd el a fi gyel -
mét. Elôre ki fi ze tett öt órát, de va ló -
já ban csak hár mat tar tot tunk meg,
mert so ha sem ért rá, vagy ép pen
alud ni akart, így az tán kur tán-fur -
csán vé get ért a kezdôdô kap cso lat.

Ti zen öt év vel késôbb – már ja vá -
ban rá di ós vol tam – fel ele ve ní tet -
tem ne ki a Pa go dá ban, a Rá dió hí res
bü fé jé ben a ré gi tör té ne tet. Jót ne -
vet tünk raj ta. Per sze so ha sem ta nult
meg hé be rül, vi szont adott két tisz -
te let je gyet a leg kö ze leb bi be mu ta -
tó já ra a Vár szín ház ba, az zal, hogy
elôadás után ül jünk le egy ki csit be -
szél get ni. A be szél ge tés azon ban
saj nos el ma radt. Azon a na pon halt
meg nagy bá tyám, aki amo lyan apa -
pót lék volt szá mom ra, hi szen apá -
mat már a szü le té sem elôtt el hur col -
ták a né me tek, így anyám báty ja
volt az egyet len felnôtt fér fi a csa -
lád ban. Más nap fel hív tam te le fo non

Ga rast, hogy el né zést kér jek. El -
mond tam, mi tör tént, de ki mért vá -
la szá ból úgy tûnt, nem hi szi el az
egé szet, csak ügyet len ki fo gás nak
tart ja.

Húsz év vel késôbb, a nyár vé gi
bu da pes ti zsi dó fesz ti vá lon, a Mû -
vész mo zi ban be mu tat ták Lá to ga tó -
ban Is ten he gyén cí mû egy órás do -
ku men tum fil me met, és leg na gyobb
meg le pe té sem re Ga ras is el jött
meg néz ni. Meg várt a ve tí tés után,
gra tu lált, és ak kor vég re tisz táz hat -
tam ve le, mi is tör tént va ló já ban
húsz év vel azelôtt.

Itt vé ge is le het ne a tör té net nek,
de még egy ap ró ság ide kí ván ko zik.
Ami ó ta az esze met tu dom, min dig
szí nész akar tam len ni. Is ko lai, ke rü -
le ti és bu da pes ti sza va ló ver se nye ket
nyer tem, két szer is fel vé te liz tem a
Szín mû vé sze ti re, per sze si ker te le -
nül. Vé gül az tán új ság író, majd rá -
di ós let tem, sôt té vés is, és itt már
ki él het tem szí né szi haj la ma i mat. De
min dig gon dot oko zott, hogy a
Grünwald név vel nem le he tek szí -
nész, így hát ki ta lál tam, hogy Ga ras
Mi hály le szek. A fel vé te lik elôtt
már ez zel a név vel ad tam kö zös es -
tet késôbbi ba rá tom mal, Luk ács Sa -
nyi val, akit vi szont fel is vet tek a
fôiskolára. Mind ez l964–65-ben
volt, két év vel azelôtt, hogy sze mé -
lye sen is meg is mer ked tem Ga ras
Dezsôvel. Utó lag be lá tom, nem volt
nagy öt let a név vá lasz tás. Az Er dei
Grünwald késôbbi ta lál mány, és
nem is a sa ját öt le tem.

E r d e i  G r ü n w a l d  M i h á l y
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A Merkaz ál tal szer ve zett Jid dis-hé ten
Komoróczy Szon ja és Nádasdy Ádám avat ta
be az érdeklôdôket a jid dis nyelv rej tel me i be.
A be szél ge tés so rán meg tud hat tuk, hogy nem
min den jid dis, ami elsôre an nak lát szik, és az
is ki de rült, hogy ki az a Jeinkl Gold.

Kü lön le ges él mény ben volt ré szük azok nak,
akik nem ré gi ben rá kap cso lód tak a Merkaz
Zoomjára, és nem csak azért, mert hall hat ták
Komoróczy Szon ját és Nádasdy Ádá mot jid di sül
cse veg ni né hány mon dat ere jé ig.

Komoróczy Szon ja jiddisista, az OR-ZSE
judaisztika sza ká nak szakfelelôse és Nádasdy
Ádám nyel vész, költô, mû for dí tó, az EL TE An -
gol–Ame ri kai In té ze té nek ok ta tó ja a Merkaz
(ko ráb bi ne vén IKI) ál tal im má ron má so dik al -
ka lom mal meg ren de zett Jid dis-hé ten avat ta be
az érdeklôdôket a jid dis nyelv rej tel me i be. A
Több nyel vû sé gek, jid dis nyelv ré gen és most el -
ne ve zé sû ese mény egy ke dé lyes be szél ge tés ke -
re té ben, a két elôadó ál tal ho zott ér de kes sé ge ken
ke resz tül mu tat ta be, mit is ne ve zünk jid dis
nyelv nek, és ho gyan vi szo nyul tak eh hez a
nyelv hez a zsi dók a különbözô ko rok ban.

Komoróczy Szon ja elsôként egy ka pos vá ri
parochet, va gyis tóraszekrényfüggöny fo tó ját
mu tat ta be, ame lyen a hé ber betûkbôl hím zett
fel irat meg fej té se oko zott né mi fej tö rést a hall -
ga tó ság hé be rül ol vas ni tu dó ré szé nek. Nádasdy
Ádám pró bált se gít sé get nyúj ta ni az zal, hogy a
sza vak hos  szú sá ga és az ájin be tû gya ko ri sá ga
mi att ki zár ha tó, hogy hé be rül ír ták vol na, hi szen
a hé ber ben nem ír ják ki a ma gán hang zó kat, így
a sza vak is rö vi deb bek lesz nek a ke ve sebb be tû
mi att. Az ájin pe dig az askenáz ha gyo mány ban
he lyet te sí ti az e és az é han go kat, mint ahogy az
a má so dik sor har ma dik sza vá nál is tet ten
érhetô.

A meg fej tés pe dig az, hogy a parochetre hé ber
be tûk kel, askenáz ki ej té si mód dal, de ma gyar
nyel ven írt szö veg ke rült: „Bol do gult jó anyánk
em lé ké re, Sor Pál és ne je”, alat ta pe dig az 1914-
es év nek megfelelô dá tum.

Az askenázi jid dis kö zeg ben gya kor ta hasz nált
át írás jellemzôje, el len tét ben a hé ber rel, ahol
csak más sal hang zó kat ír nak, hogy min den hang -
nak van egy be tû ér té ke, ma gya ráz za Komoróczy
Szon ja, hoz zá té ve, rit ka ság nak szá mít, hogy ma -

Gö rög or szág
A március elején Szalonikiben

rendezett Nemzetközi Dokumen-
tumfilm Fesztiválon több alkotás is
foglalkozott a holokauszttal. A tragi-
kus múlt tapasztalatairól szó volt a
panelbeszélgetéseken és online is. A
fesztivál tisztelettel adózott a soá
áldozatainak és a városban egykor
fontos szerepet betöltô zsidó közös-
ség emlékének. A rendezvény egy-
beesett az elsô deportáló vonat 1943
március 15-i indulásának nyolcvana-
dik évfordulójával. Az Adio Kerida
(Viszlát, kedves) elnevezésû prog-
ramban tíz filmet mutattak be a fesz-
tiválon, többek között a Csók a gye-
rekeknek címût, amely öt zsidó fiatal
történetével foglalkozik, akik
keresztény családoknál vészelték át a
német megszállás idejét. A Szaloniki
hôsök hat, a városból származó holo-
kauszttúlélô gyötrelmes emlékeit
mutatja be. Az Adio Kerida egy spa-
nyol zsidó dal, amit az elhurcoltak
állítólag a bevagonírozásnál is éne-
keltek, így búcsúzva el szeretett
városuktól. A második világháború
elôtt „Izráel anyja” néven is emle-
gették Szalonikit, mivel a zsidók
száma meghaladta az 50 ezer fôt.
Jelenleg mintegy ezer hittestvérünk
él a városban.

Spa nyol or szág
Utrera városban egy 14. században

épült zsinagógát tártak fel, amit
Miguel Ángel de Dios Pérez, a mun-
kálatokat vezetô régész is megerôsí-
tett. A kutatók abban bíznak, hogy a
közeljövôben a szószéket és a rituá-
lis fürdôt is sikerül megtalálniuk. A
templom létezését megemlítette
Rodrigo Caro pap-történész is, aki
1604-ben azt írta, hogy „kórház léte-
sült ott, ahova korábban a zsidók jár-
tak imádkozni”. José María Villa-
lobos polgármester szerint „bizton-
sággal állíthatjuk, hogy egy közép-
kori zsinagógát találtunk”. A polgár-
mester hangsúlyozta, hogy az ide-
genforgalmi látványosságtól a
turistaforgalom fellendülését várják.
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Görögország. 
A Csók a gyerekeknek plakátja

Spanyolország. Az Utrerában feltárt középkori  zsinagóga volt katolikus
templom, kórház és bár is

Portugália. Artur Carlos Barros
Basto, „a portugál Dreyfus”

Albánia. Elva Margariti kulturális miniszter és az Albán–Amerikai
Fejlesztési Alap igazgatóságának elnöke bejelentik a zsidó múzeum létre-
hozását

Nádasdy Ádám és Komoróczy Szon ja Fo tók: Merkaz

A telket 2018-ban vásárolta meg
az önkormányzat, a feltárási munká-
latok 2021-ben kezdôdtek el. A zsi-
nagóga a 14–15. században
mûködhetett. Az épület 1492-ben az

inkvizíció áldozatává vált, késôbb
katolikus templom, majd kórház,
végül egy bár létesült a helyén.

Az ország déli részén, elsôsorban
Toledóban és Cordobában több
középkori szefárd zsinagóga is fenn-
maradt.

Becslések szerint 1492-ben mint-
egy 200 ezer zsidó élt az országban.
A 2015-ben hozott honosítási tör-
vény alapján mostanáig több mint
132 ezer személy tudta igazolni sze-
fárd származását.

Por tu gá lia
A portói zsidó hitközség akciót

szervezett „a portugál Dreyfus”,
Artur Carlos Barros Basto
(1887–1961) rehabilitációja érdeké-
ben, akit 1937-ben távolítottak el a
hadseregbôl. A vád az volt ellene,
hogy segítette az erôszakkal megke-
resztelt zsidók visszatérô leszárma-
zottjainak körülmetélését. Isabel
Barros Lopes, a meghurcolt katona-
tiszt unokája szerint „hihetetlen,
hogy a rehabilitáció még nem történt
meg”. A portugál parlament 2012-
ben elfogadott állásfoglalásában
elismerte, hogy Barros Basto „politi-
kai és vallási üldözés célpontja” volt.
A törvényhozás javasolta, hogy a
kormány posztumusz rehabilitálja a
tisztet. A hadsereg vezetése 2013-
ban pótolta mulasztását, és Barros
Bastót ezredesi rangra emelte, de ezt
írásban nem erôsítették meg. David
Garret, a portói hitközség jogtaná-
csosa kijelentette, hogy ha rövid
idôn belül nem történik meg a hiva-
talos rehabilitáció, bírósághoz for-
dulnak, de készek az Emberi Jogok
Európai Bíróságát is megkeresni.

Az 1497-ben erôszakkal megke-
resztelt családból származó Barros
Basto 1920-ban tért vissza ôsei hité-
re. Késôbb újságot adott ki, jesivát és
zsidó iskolát alapított. Nevéhez
kötôdik az 1938-ban Portóban
átadott Kadoorie Mekor Haim zsina-
góga is. Leánya szerint az 1961-ben
elhunyt ezredes utolsó szavai ezek
voltak: „Egy nap az igazság gyôzni

fog.” A rehabilitáció érdekében a
portói zsidó közösség Szefárd cím-
mel filmet is készíttet „a portugál
Dreyfus” életérôl.

Al bá nia
Elva Margariti kulturális miniszter

bejelentette, hogy Tiranában múzeu-
mot létesítenek egy 19. századi
mûemlék házban, mely bemutatja az
albán zsidók történetét és a második
világháború idején az üldözöttek
védelmét szolgáló helyi akciókat.
Adi Rama miniszterelnök kiemelte:
„Régi adósságunk, hogy megismer-

tessük gyermekeinkkel és a külföldi
látogatókkal az albán történelem
dicsôséges lapjait, a zsidók megmen-
tését a háború idején.” A múzeum,
amely a Besa (becsület) nevet kapja,
alkalmas lesz kulturális és oktatási
célokra is.

Albánia az egyetlen ország
Európában, ahol a vészkorszak alatt
a zsidók száma a szomszédos orszá-
gokból érkezô menekültek miatt
mintegy tízszeresére növekedett, és
elérte az 1800 fôt. Jelenleg kevesebb
mint száz hittestvérünk él a balkáni
országban.

Ko vács

Mitôl lett va ló di zsi dó nyelv a jid dis?
gyar szö ve get hé ber be tûk kel ír tak le. Ar ra, hogy
Sor Pál 1914-ben Ka pos vá ron még is ezt a meg -
ol dást vá lasz tot ta, az le het a ma gya rá zat, hogy
egy szak rá lis tér ben lévô, a tó ra szek rényt el ta ka -
ró tárgy ról lé vén szó, úgy gon dol ták, nem illendô
nem hé ber be tûs szö ve get ír ni.

Így az tán azt csi nál ták a ma gyar nyelv vel és a
hé ber be tûk kel, amit év szá zad okon ke resz tül
csi nált az askenáz zsi dó ság: az ál ta luk be szélt
nyel vet, mert a jid dis alapvetôen egy be szélt
nyelv volt, hé ber be tûk kel ír ták le, amennyi ben
mu száj volt le ír ni. En nek prak ti kus okai is vol -
tak: egy részt a zsi dó gye re kek már há rom éves
ko ruk ra meg ta nul tak hé ber be tû ket ol vas ni,
más részt a la tin be tûk a ke resz tény ség hez kap -
cso lód tak, így hasz ná la tuk nem me rült fel op ci -
ó ként a kö zép ko ri, ko ra új ko ri zsi dó ság kö ré ben.

Nádasdy Ádám sze rint a zsi dó ság né ha túl zá -
sok ba esett a he lyi nyel vek át vé te lé vel. Jó pél da
er re a Jewish Language Pro ject (zsi dó nyel vi
pro jekt) el ne ve zé sû weboldal, ahol olyan,
egyéb ként nem létezô nyel vek is a gyûj te mény -
be ke rül tek, mint a zsi dó an gol, a zsi dó la tin-
ame ri kai vagy a zsi dó svéd. De ta lál ha tó itt egy
zsi dó né met nyelv is, ami nem a jid dis, ha nem a
meg ha tá ro zás sze rint egy olyan nyelv, ame lyet
né met anya nyel vû zsi dók be szél nek.

Nádasdy nyel vész ként úgy lát ja, hogy na gyon

ke vés olyan va ló di zsi dó nyelv lé te zik, ame lyik
meg ér dem li, hogy nyelv nek ne vez zék. Ezek kö -
zül is a leg el ter jed tebb és „leg iz mo sabb” a
németbôl szár ma zó jid dis, amely nek ere de te ha -
son ló a spa nyol ból ke let ke zett, szin tén zsi dó
ladino vagy a dél-af ri kai bú rok ál tal hasz nált, a
hol land ból szár ma zó af ri kaans nyel vé hez.

Ami ér de kes, hogy a jid dis ott vi rág zott iga zán,
ahol a nyel vi kör nye zet már nem né met volt, ha -
nem ma gyar, ro mán, il let ve szláv. Ha son ló an a
Bal ká non be szélt ladinóhoz. Ak kor lesz ugyan is
egy nyelv tel je sen a zsi dó ké, vé li Nádasdy
Ádám, ha a kör nye zet egy má sik nyel vet be szél.
A kör nye zet pe dig ha tás sal lesz ma gá ra a zsi dó
nyelv re is, így pél dá ul az Ang li á ban élô or to dox
zsi dók, akik egyéb ként jid di sül be szél nek egy -
más kö zött, el kezd ték meg vál toz tat ni a nyel vet,
ami má ra már el tér a klas  szi kus jiddistôl.

Kér dés ak kor, hogy az 1275-bôl szár ma zó,
wormsi machzor (ima könyv) egyik ini ci á lé já ban
lévô két so ros, rímelô jid dis szö veg, ame lyet
egyéb ként a tu do mány az elsô jid dis iro dal mi mû -
ként tart szá mon, va ló ban jid dis nek tekinthetô-e.
Az ima könyv ugyan a né met Worms vá ro sá ból
szár ma zik, de a mon dat ban szláv, va la mint ará mi-
hé ber ere de tû sza vak is fel buk kan nak, mu tat rá
Komoróczy Szon ja. Így itt már meg je len nek a
jid dis re an  nyi ra jellemzô ele mek.

Mint ahogy az a té tel sem vehetô száz szá za lé -
kos ra, hogy ha va la mi hé ber be tûk kel van ír va,
ak kor az jid dis, ha pe dig la tin be tûk kel, ak kor

né met, hi szen hé ber be tûk kel is ír tak le ki fo gás -
ta lan né met ség gel meg fo gal ma zott szö ve ge ket.
Csak úgy, mint a ko ráb ban be mu ta tott parochet
ese té ben, ahol ki fo gás ta lan ma gyar nyel vû szö -
ve get hí mez tek hé ber be tûk kel a
tóraszekrényfüggönyre.

Ar ra pe dig jó pél da Az em ber tra gé di á ja 1928-
as jid dis for dí tá sa, hogy meg néz zük, a köz hi e de -
lem mel el len tét ben a jid dis nyelv nincs te le hé -
ber sza vak kal, ép pen csak el vét ve akad né hány
az iro dal mi szö veg ben. Egy Pá pán 1941-ben ki -
adott szó jegy zék pe dig ar ra vi lá gít rá, hogy a jid -
dis egy zsar gon, va gyis egy ke ve rék nyelv, bár
Nádasdy Ádám ar ra is fel hív ja a fi gyel met, hogy
tu laj don kép pen az an gol nyelv is ilyen.

Különbözô nyel ve ken író dott a Sze ge di Iz ra e -
li ta Hit köz ség Lôw Li pót fôrabbivá va ló ki-
nevezésérôl szó ló, 1850-es do ku men tu ma,
amely ti tok za tos mó don el tûnt a hitközségrôl,
majd évek kel késôbb fel buk kant egy nem zet kö -
zi auk ci ós ház ka ta ló gu sá ban, és né hány hó nap -
ja vá sá rol ta meg az OR-ZSE könyv tá ra.

A szö veg egy ré sze itt hé be rül van, he lyen ként
azon ban, akár még mon dat köz ben is, át vált né -
met re, ma gya ráz za a lá tot ta kat Komoróczy
Szon ja. A do ku men tu mon jól lát szik, hogy az
ak ko ri hit köz sé gi jegyzô ér zi, hogy hé be rül kel -
le ne ír nia, de mi vel ez az ál ta luk be szélt nyelv -
vel még sem egye zik tel je sen, ezért mon dat köz -
ben át csú szik a má sik nyelv be, a né met be. To -
váb bi ér de kes ség, hogy a Sze ge den 1850-ben írt
ok mány ban egyet len ma gyar szó sem sze re pel.
Vi szont már nem a jid dis az a nyelv, amely re át -
vál ta nak, ami kor hé be rül ép pen nem megy, ha -
nem a né met.

Az utol só be mu ta tott da rab Arany Já nos – aki -
nek ne vét a for dí tó jid di sül Jeinkl Goldnak ír ta
le – A wa le si bár dok cí mû köl te mé nyé nek jid -
dis re for dí tott vál to za ta. Ahogy ar ra Nádasdy
Ádám fel hív ja a fi gyel met, itt egy ki csit bo hó kás
átültetésrôl van szó, a for dí tó nem iga zán vet te
ko mo lyan a dol got, ami már cím ben is meg mu -
tat ko zik, ahol a bár dok szó chasonem, va gyis
kán to rok. A for dí tó nem is mert, de töb ben Heltai
Jenôre gya nak sza nak, aki jól is mer te azt a nyel -
vet, amely nek ele me it a már ko ráb ban be mu ta -
tott, Pá pán ki adott szó tár ban gyûj töt ték ös  sze.

Ugyan az a jid dis, ame lyet nem rég még az
egy sze rû, vi dé ki zsi dó ság szá já ból hall hat tunk,
most a pes ti ká vé há zak vi lá gá ból kö szön vis  sza.

Ádám Pé ter / Ki bic
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„Is ten ké pé re te rem tet te ôt, fér fi -
nak és nônek te rem tet te ôket.” (I.M.
1/27) A Te rem tés könyvébôl meg tud -
juk azt is, ho gyan te rem tet te ôket:
„És meg al kot ta... a föld po rá ból, és
az élet le he le tét le hel te or rá ba.” (uo.
2/7) Is ten te hát meg al kot ta Ádá mot
és ve le egy idôben az elsô nôt, ki nek
ne ve nem de rül ki a szövegbôl. Ez -
után Is ten meg ál dot ta az elsô em ber -
párt: „Sza po rod ja tok és so ka sod ja -
tok, és tölt sé tek be a föl det, és hó dít -
sá tok meg...” (uo. 1/28)

Ez után vál to zik a te rem tés dra ma -
tur gi á ja: „...és az Örök ké va ló Is ten
ker tet ül te tett nap ke le ten Éden ben, és
oda he lyez te az em bert, akit al ko tott.
(uo. 2/8.) Nem vi lá gos! Kit is he lye -
zett Is ten az Éden kert be? Az elsô em -
ber párt vagy csak Ádá mot egy ma gá -
ban? Meg tud juk az igaz sá got:

„És mond ta az Örök ké va ló Is ten:
Nem jó, hogy az em ber egye dül le -
gyen, al ko tok ne ki hoz zá va ló
segítôtársat!” (uo. 22/18) A mon dat -
ból ki de rül, hogy Ádám egye dül, társ
nél kül ma radt! Ez után Is ten „hoz zá
va ló segítôtársat” akar „al kot ni”
Ádám nak, ami rö vi de sen meg is va -
ló sult: „És az Örök ké va ló Is ten mély
ál mot bo csá tott az em ber re, és ô el -
aludt; ek kor ki vett bor dá i ból egyet, és
húst zárt he lyé be. És az Örök ké va ló
Is ten as  szon  nyá ala kí tot ta a bor dát,
me lyet az emberbôl ki vett, és oda vit -
te az em ber hez.” (uo. 2/21–22) 

Az elôbbiek lo gi ká ját kö vet ve kije-
lenthetô: az Ádám bor dá já ból ala kí -
tott, és késôbb Évá nak ne ve zett asz -
 szony nem azo nos az Is ten kép más ára
al ko tott em ber pár nôi tag já val. A két
teremtéstörténetbôl az kö vet ke zik,
hogy Ádám nak két pár ja volt. Az elsô
az, akit a Tal mud „elsô Évá nak” ne -
vez, a má so dik Éva pe dig az, akit
Ádám ol dal bor dá já ból for mált a
Teremtô. Az elsôt a „ké pé re és ha -
son la tos sá gá ra” te rem tet te! Csak -
hogy ô sze szé lyes lett és bos  szú ál ló!
(Zohár 48b) A má so di kat el len ben
„ked vé re” te rem tet te. Ezért mond ják
a nôk a reg ge li imá ban az ál dást: „Ál -
dott vagy Te, Örök Is te nünk, Vi lág
Ura, aki ked ve sze rint te rem tett.” Éva
– Is ten ké pé re – „ir gal mas és ke gyel -
mes, hos  szan tûrô” as  szony lett, (aki -
nek) „nagy a sze re te te és iga za”!
(II.M. 34/5–7) 

A zsi dó misz ti ka sze rint Ádám és
Li lit volt az elsô em ber pár, akik
egyenlônek let tek te remt ve, hogy
har mó ni á ban él je nek, és en nek szel -
le mé ben tölt sék be utó da ik kal a föl -
det, és ural ják azt. 

A VIII–IX. szá zad ban ke let ke zett
kabbalisztikus mû vek ben, a
Zohárban és Ben Sira Alefbét midrás-
gyûjteményében is meg ta lál ha tó Li lit
mí to sza. Sa la mon tes ta men tu má ban
Li lit Obizuth né ven sze re pel. 

Li lit azon üt kö zött meg, hogy
Ádám felsôbbrendûnek te kin tet te ma -
gát, ho lott ô egyenlônek tar tot ta ma -
gát fér jé vel. Meg ta gad ta, hogy sze xu -
á lis együtt lét ük ben min dig ô le gyen
alul. „Nem fek szem alat tad!” – lá zadt
Li lit. 

„Én nem fo gok alád fe küd ni, csak
fö léd. Szá mod ra megfelelô az al só

A meg ol dás vé gül igen egy sze rû
volt. A ki ásott sír mö gött volt egy
má sik ki ásott sír, de azt az út ról nem
le he tett lát ni, így mind két me net azt
hit te, hogy csak egy gö dör van, és
aki elôbb ér oda, az te met het.

Pén tek es tén ként az imád sá gok
után a men zán gyûl tünk ös  sze
Scheiber pro fes  szor ve ze té sé vel. Ez
volt az ô iga zi ün nep nap ja, hi szen
nem csak mi nyol can, di á kok, ha nem
a zsi na gó ga szin te tel jes ven dég se re -
ge ott nyüzs gött, hogy meg hall gas -
sák az igaz ga tó úr anek do tá zá sa it.
Ott vol tak a zsi dó gim na zis ták, lá -
nyok, fi úk ve gye sen, más fôiskolá-
sok, mint pél dá ul Je les And ris a
filmmûvészetirôl vagy Ne ue Joso a
mis kol ci egyetemrôl, or vos tan hall -
ga tók a Semmelweisrôl, és ami kor
vé ge lett a va cso rá nak, né há nyan,
zseb re vág va a sap kán kat, át sé tál -
tunk a Hun gá ria Ká vé ház ba, hogy
el me rül jünk a „mély víz be” írók,
költôk és más mû vé szek kö zött. Itt
is mer ked tem meg Zelk Zol tán nal,
Moldova Györg  gyel és még sok más
ko ra be li nagy ság gal.

Moldova kü lön tör té net, ugyan is
hú gai vol tak, a Sá ri és az Ági. Ne kem
a Sá ri tet szett, az Ági nak jó alak ja
volt. Ki jár tam hoz zá juk Kôbányára,
is mer tem az anyu ká ju kat is, a Reiff
né nit, mert az idô tájt a lá nyo kat is
Reiff Sá ri nak és Reiff Ági nak hív ták.
Né ha fel jött a Gyu ri is, olyan kor
meg hí vott a kôbányai Makk he tes be
ol csó ko csis bor ra, és ezekbôl a ta lál -
ko zá sok ból lett sze rin tem a Grün-
wald bá csi és fia, a Zölderdô elv társ,
aki késôbb vis  sza vet te ap ja ne vét a
Lak in ger Bé la zseb cir ká ló ból. So ha -
sem kér dez tem meg tôle, de most
már nem is fo gom, pe dig egy idôben,
ma gyar rá di ós kor sza kom ban mond -
hat nám, hogy jó ba rát ság ban is vol -
tunk, Sôt Zsu zsa fe le sé ge egy ide ig
még ná lunk is dol go zott a Hát tér Ki -
adó ban. Sá ri ból fér je jó vol tá ból Gás -
pár Sá ri lett, Ági vi szont Moldova
Ági ként ara tott si kert mint do ku men -
tum fil mes-té vés. Ve le egész jó ba rát -
ság ba ke rül tünk. Ugyan ez nem
mond ha tó el Moldova Gyu ri ról, aki
egy szer csak vis  sza em lé ke zé se i ben
egy fur csa csúsz ta tás sal azt ta lál ta ír -
ni, hogy én el me ne kül tem Iz ra el be
1990-ben, a jobb ol da li gyôzelem
után, és vis  sza jöt tem, ami kor a szo -
ci a lis ták gyôztek 1994-ben, ahogy
azt a gyá va zsi dók szok ták ten ni.

Nos, az igaz ság az, hogy mi u tán
egy szem lá nyunk 1989-ben ki ment
na ran csot szed ni Iz ra el be, és ott ma -
radt, en gem pe dig meg hí vott az iz ra -
e li rá dió a ma gyar adás vezetôjének,
fi ze tés nél kü li sza bad sá got kap tam a
Ma gyar Rá di ó tól 4 év re, és ki men -
tem Iz ra el be rá di óz ni. Eköz ben tu dó -
sí tot tam a Ma gyar Rá di ót, a Ma gyar
Te le ví zi ót, sôt még a HVG-t is, és
bár mi lyen meglepô, de már 1993 jú -
li u sá ban vis  sza jöt tem, és egy iz ra e li
vál lal ko zót kép vi sel tem Bu da pes ten
egé szen 1994 au gusz tu sá ig, ami kor a
fris sen ki ne ve zett Szirányi Jánosék
meg hív tak el nö ki ta nács adó nak a
Ma gyar Rá di ó ba. Egyéb ként ak kor
járt le a négy éves fi ze tés nél kü li sza -
bad sá gom is. Hát így ke rül tem visz -
 sza a Rá di ó ba.

Az emlékoldal forrása: Breuerpress

A misz ti kus Li lit
po zí ció, fôleg hogy én jelentôsebb
va gyok ná lad” – til ta ko zott Ádám.

Mi re Li lit: „Egyenlôk va gyunk!
Mind ket ten földbôl let tünk te remt -
ve.”

Li lit, mi vel nem tu dott egyez ség re
jut ni Ádám mal, rá vet te Is tent, hogy
árul ja el ne ki Szent Ne vét, mely nek
bir to ká ban ha tal mat ka pott. Ki ej tet te
Is ten tit kos ne vét, szár nya kat nö -
veszt he tett, és ki re pült az Édenkert-
bôl. Fel szállt a Mars ra. Ám ott azt ta -
pasz tal ta, hogy az együtt lét alatt a
nôk van nak alul. Át szállt a Vé nusz ra,
ahol a nôk szok tak felül len ni. Vé gül
a Vé nusz ról le köl tö zött a Vö rös-ten -
ger hez. Ádám há rom an gyalt kül dött
utá na, de Li lit nem volt haj lan dó 
vis  sza tér ni hoz zá. 

Sa la mon Tes ta men tu ma be szá mol
egy ta lál ko zás ról Lilittel: „És ak kor
elém jött egy szel lem nôi alak ban...
és én kér dez tem tôle: Ki vagy te? De
ô ezt vá la szol ta: Nem! Te ki vagy? És
mi ért akarsz nyug ta la ní ta ni en gem?
Ak kor le ül tem, és új ból azt kér dez -
tem: Ki vagy te? Er re el árul ta: A fér -
fi ak Obizuthnak hív nak... Ezer nyi ne -
vem és ala kom van.”

Sa la mon az Úr tól ka pott gyû rû jé vel
ar ra is kény sze rí te ni tud ta a démon-
nôt, hogy el árul ja, mi az, ami ha tás ta -
la nít ja mû kö dé sét. „És ra va szul így
szól tam: Mondd meg ne kem, hogy
me lyik an gyal sem le ge sít té ged, ó go -
nosz szel lem! Ô azt vá la szol ta: Is ten
an gya la, Afarof, aki Ráfáél. Ô az, aki
sem le ge sít en gem most és mind örök -
ké. Az ô ne vét, ha bár ki is me ri, vagy
fel ír ja ugyan azt va la mi re egy gyer -
mek ágyas nô mel lett, oda nem tu dok
be lép ni töb bé.” 

Alefbétjében Ben Sira be szá mol ar -
ról, hogy Nabukadnecár ba bi lo ni
ural ko dó meg kér te, se gít sen nem rég
szü le tett, sú lyo san be teg fi án:

„Gyó gyítsd meg a fi a mat! Kü lön -
ben meg öl lek!” Ben Sira azon nal le -
ült, amu let tet ké szí tett Is ten Szent
Ne vé vel, rá ír va az an gya lok ne vét,
akik a gyógy ulás ról gon dos kod nak.
Majd ala ko kat raj zolt szár nya ik kal,
ke ze ik kel és lá ba ik kal. Nabukadnecár
meg néz te az amu let tet:

„Kik ezek?” – kér dez te.
„Az an gya lok, akik a gyógy ulá sért

felelôsek” – vá la szol ta Ben Sira. –
„Sanoi, Sansanoi, Samnaglof. Ez a
há rom an gyal volt, akit Ádám ké ré sé -
re el kül dött az Úr, hogy vi gyék vis  sza
az el kó szált as  szony kát. Li lit ek kor
meg es kü dött az élô és Örök ké va ló Is -
ten re: Bár mi kor, ami kor lá tom ne ve -
te ket vagy az ala ko to kat egy amu let -
ten, nem lesz ha tal mam a gyer mek
fö lött! Ami kor Li lit meg lát ja az ô ne -
vü ket, meg em lé ke zik esküjérôl, és a
gyer mek fel gyógy ul.”

Ben Sira sze rint Li lit má sik meg -
nyil vá nu lá sa a tü kör. Ugyan is tü kör -
ben vagy a mö gött la ko zik, meg száll -
ja a fi a tal lá nyo kat, és min den fé le er -
kölcs te len do log ra kény sze rí ti ôket.
„Min den tü kör egy ben át já ró a má sik
vi lág ba, és Li lit bar lang já ba ve zet...
ahol sok dé mon szü le tett. És bár mi -
kor, ami kor át akar na jön ni, csak be -
le bú jik a leg kö ze leb bi tü kör be. Fi -
gye li azt, aki elôtte tet sze leg. Ki vár ja
a megfelelô pil la na tot, és be le köl tö -
zik, bir tok ba vé ve a lányt.”

En  nyi ne ga tí vum után né hány po zi -
tív ész re vé tel: a pszi cho ló gi á ban Éva
az anya sá got, a sze rény sé get és az en -
ge del mes sé get jel ké pe zi. Li lit az ér -
zé ki sé get, a szen ve délyt és a sze xu a -
li tást. A nôk egyen jo gú sá gát hirdetô
szüf ra zsett moz ga lom jel kép pé tet te
Lilitet, ben ne lát ják a bib li ai Éva
ellenhôsnôjét, aki nem ve tet te alá ma -
gát a pat ri ar chá lis, férficentrikus ha -
gyo má nyok nak.

Vé gül az örök dichotómia: „Le het-
e ba rát ság fér fi és nô kö zött, és ha
igen, mi ért nem?” (Ka rin thy Fri gyes)

(For rás: Ju dit M. Blair: De-
Demonising the Old Testament: An
Investigation of Azazel, Li lit. Mohr
Siebeck, 2009. de cem ber 31.)

Szerdócz J. Er vin fôrabbi

Prog ram aján lat
Áp ri lis

Spi no za Szín ház
(1074 Bu da pest, Dob u. 15.)

Áp ri lis 3. (hétfô) 19 óra: Ran gos-es ték Ungár Pé ter rel
Áp ri lis 17. (hétfô) 19 óra: Írd új ra, Shakes peare! – mo nod rá ma
Áp ri lis 18. (kedd) 19 óra: Tal mud, Tó ra és a töb bi ek...
Áp ri lis 19. (szer da) 19 óra: Capa, a vi lág hí rû fo tós – drá ma
Áp ri lis 20. (csü tör tök) 19 óra: Mó zes és Jé zus Pes ten – po li ti kai ka ba ré
Áp ri lis 24. (hétfô) 19 óra: A Latabárné fia – mo nod rá ma
Áp ri lis 25. (kedd) 19 óra: Anyám pi pá ja – stand-up ko mé dia
Áp ri lis 27. (csü tör tök) 19 óra: Albina – mo nod rá ma

Ge ne rá ci ók Klub ja
(1067 Bp., Hu nya di tér 3., fél eme let)

A prog ra mo kat hétfôi na po kon, 15 óra kor tart juk.
Áp ri lis 3.: Kaczvinszky Bar ba ra lesz a ven dé günk.
Áp ri lis 17.: Ró zsa Pé ter (Klub rá dió) elôadása.
Áp ri lis 24.: A zon go rá nál Fûzy Gá bor!

A ló túl só ol da lán
Ami kor 1988-ban ad dig ked venc rá di ós fônöknôm, Már ton An na be hí va tott,

és ar ról kez dett be szél get ni ve lem, hogy el jött az idô az er dé lyi kér dést hely re
ten ni, és csi nál jak va la mi jó kis tör té nel mi, kul túr tör té ne ti mû sort Erdélyrôl és
Ro má ni á ról, ak kor el ment a ked vem mindentôl. No nem azért, mert egyet ér -
tet tem Ceausescu rend sze ré vel, és nem is azért, mert nem fájt a szí vem az er -
dé lyi hely zet mi att, hi szen jár tam ott, lát tam az üres üz le te ket, a sor ba ál lá so -
kat, a nyo mort, a be sú gók tö me gét, a cso por tun kat veg zá ló securitatés em be -
re ket, ha nem azért, mert az ilyen kö pö nyeg for ga tást még at tól az embertôl sem
akar tam el vi sel ni, aki ad dig egyéb bá tor nak tûnô mû so ra in kért tar tot ta a há tát,
és meg vé dett a nagy ha tal mú fôszerkesztôktôl. Er dély és Ro má nia ta bu té ma
volt. Most te hát szól tak ne ki, hogy már sza bad! Ez a sza bad ság azon ban szá -
mom ra töb bet je len tett. Ta lán egy hét tel az omi nó zus je le net elôtt a Pa go dá -
ban, az az a Rá dió bü fé jé ben be szél get tünk Már ton An ná val, Szil ágyi Gyu ri -
val, Mar ton Fri gyes sel és Sze pe si Györg  gyel ar ról, hogy rö vi de sen fel old ják
az Er dély ne vû ta bu té mát, és ez évek re meg ha tá roz za majd a már csí rá já ban
bôven meglévô jobb ol dal irá nyát, az Édes Er dély, itt va gyunk, a Szé kely him -
nusz és az ir re den ta gon do la tok tár há zát, amely együtt jár majd az an ti sze mi -
tiz mus fel lán go lá sá val. És én már ak kor el ha tá roz tam, hogy eh hez nem adom
a ne ve met. Nem is ad tam. Saj nos az utó kor en gem iga zolt. Hogy mi ért tör tént
mind ez így, ar ról van egy meglehetôsen ki for rott vé le mé nyem, de ez egy má -
sik tö re dék té má ja le het.

1967-ben Ma gyar or szág a szo ci a lis ta tá bor egy han gú dön té se alap ján meg -
sza kí tot ta dip lo má ci ai kap cso la ta it az ag res  szor Iz ra el lel. 1988-ban
megkezdôdtek a hi va ta los tár gya lá sok a kap cso la tok újrafelvételérôl, elôször
csak ügyvivôi szin ten, majd 1990-tól nagy kö ve ti szin ten. Hir te len az ag resz -
 szor ból jó ba rát lett, és egy más nak ad ták a ki lin cset az új don sült mi nisz te rek
és mi nisz ter el nö kök, je lez ve, hogy az el múlt több mint húsz év csak fél re ér tés,
té ve dés volt. Ez mind a nagy Szov jet unió bû ne, ne künk pe dig nem volt mit
ten ni. (Ismerôs ki fo gá sok, ko ráb ban a né me tek kel kap cso lat ban, Hor thy men -
te ge té sé re.)

Egy kis név sor ol va sás: Horn Gyu la, Ko vács Lász ló, Né meth Mik lós, An tall
Jó zsef, Je szensz ky Gé za, Pin tér Sán dor, Göncz Ár pád, Bo ros Pé ter, Ka to na
Ta más, Suchman Ta más.

A szo ci a lis ták kanosszát jár tak a múlt mi att, az MDF-esek bi zo nyí ta ni akar -
tak a je le nük mi att, az az Csurka mi att, a töb bi ek pe dig egy sze rû en kí ván csi ak
vol tak. Egy szó val megint át es tünk a ló túl ol dal ára.

An tall Jó zsef édes ap ja zsidómentôként nem csak em lék fát ka pott az Iga zak
kert jé ben a Jad Vasemben, ha nem még em lék táb lát is. De hát amit az édes ap -
ja tett 1939–40-ben, azt 1991-ben le rom bol ta az a tény, hogy a kor mány zó párt
al el nök ét Csurka Ist ván nak hív ták. S bár ma gán be szél ge té sek ben mind An tall
Jó zsef, mind Je szensz ky Gé za igye ke zett el ha tá ro lód ni Csurkától és híveitôl,
és ezt ne künk, kint dol go zó új ság írók nak nyo ma ték kal pró bál ták el ma gya ráz -
ni, nem volt kön  nyû a hely zet, ugyan is a de le gá ci ó ik kal olyan új ság írók is ér -
kez tek, akik egy kö vet fúj tak az MDF jobb ol da lá val. Egyéb ként a né pes új ság -
író-de le gá ci ók nak olyan tag jai is vol tak, akik kö zül az egyik tel jes ko moly ság -
gal meg kér dez te tôlem, mi köz ben a kon voj Bet le hem fe lé tar tott a Szü le tés
Ba zi li ká já hoz, hogy ki mi att me gyünk oda, mi olyan fon tos Bet le hem ben. 
Vis  sza kér dez tem, hogy ezt ko mo lyan gon dol ja-e, mi re pap ri ka vö rös lett, és
élén ken bó lo ga tott. Mond tam, hogy én ugyan zsi dó val lá sú va gyok, de azt
min den ki nek il lik tud ni, hogy ez Jé zus szülôhelye. Mi re az if jú ti tán za var tan
azt vá la szol ta, hogy ô még a szo ci a liz mus ban járt is ko lá ba, és ezért a val lá si
dol gok ról nem tud sem mit. (Ma egyéb ként vezetô jobb ol da li új ság író.)

Még egy ap ró, de jellemzô tör té net, de en nek sem mi kö ze a po li ti ká hoz. Az
An tall-de le gá ció hölgy tag ja it holt-ten ge ri ki rán du lás ra vit ték, mi köz ben a mi -
nisz ter el nö köt és po li ti kus kí sé re tét egy hí res ku ta tó in té zet be ka la u zol ták el.
Ter mé sze te sen az új ság írók is a po li ti ku sok kal tar tot tak. Mi is. Az in té zet be -
já ra tá nál az iz ra e li fo tó sok a mi nisz ter el nö köt fény ké pe zés re kér ték. Mi köz ben
An tall Jó zsef elôrement, oda súg ta a fü lem be: szí ve seb ben men nék a ma ga
mel lett lévô csi nos hölg  gyel. A csi nos hölgy mel lé ke sen a fe le sé gem volt, ami
An tall szá má ra csak az es ti fo ga dá son de rült ki. Mo so lyog va kért el né zést.

Pin tér Sán dor mint or szá gos rendôrfôkapitány nem csu pán pro to kol lá ris lá -
to ga tás ra jött, ha nem ta nul mány út ra, hi szen a gya kor la ti mun ká ban edzôdött
iz ra e li rendôrség a vi lág egyik leg jobb ja ként számontartott szer ve zet volt. Rá -
adá sul – és ezt va ló szí nû leg Pin tér is tud ta – a ve zér ka ra 90 szá za lék ban ma -
gyar szár ma zá sú ak ból állt. Ak ko ri vezetôjüket, az az óta el hunyt Dá vid
Krauszt, a késôbbi ma gyar or szá gi nagy kö ve tet sze mé lye sen is mer tük, és hal -
lot tunk ar ról a jel mon dat ról is, hogy csak ak kor le hetsz fôrendôr, ha van leg -
alább egy ma gyar szár ma zá sú felmenôd. Ma már e fôrendôrök kö zül so kan
nyug dí jas ként ta lál tak új ott hon ra Bu da pes ten.

Ka to na Ta mást, az MDF-kor mány ál lam tit ká rát még mint tör té nész ri port -
ala nyo mat is mer tem a Ma gyar Rá di ó ból, a 80-as évekbôl. Iz ra e li lá to ga tá sa kor
ô volt az elsô, aki nek eszé be ju tott, hogy Ma gyar In té ze tet kel le ne nyit ni Tel-
Avivban vagy Je ru zsá lem ben Errôl olyan ko mo lyan kezd tünk el be szél get ni,
hogy 1993-ban még a Par la ment be is be hí vott, hogy dol goz zam ki az in té zet
fel ál lí tá sá nak ter vét, de er re biz ta tott Gör gey Gá bor is, aki ak kor a Pen klub el -
nö ke ként ugyan csak járt Iz ra el ben, és meg tud ta, hogy ne gyed mil li ó nál is több
ma gyar szár ma zá sú em ber él a Szent föl dön. Ami kor mi nisz ter lett 2002-ben,
azért vett ta nács adó ként ma ga mel lé, hogy vég re tetô alá hoz zuk a tíz éves el -
kép ze lést. Má ig sincs Ma gyar In té zet Iz ra el ben, és ahogy el né zem, a
közeljövôben nem is lesz.

A Rabbiképzôben né hány nagy él -
mén  nyel gaz da god tam. Így pél dá ul a
holt-ten ge ri te ker csek tö re dé ke i nek
meg fej té sé ben is részt vet tem, mert
ak kor ka pott az In té zet Tel-Avivból a
fosz lá nyok fény má so la tá ból jó pár ol -
dalt, s mint ki de rült, az ara me us szö -
ve ge ket egész jól tud tam ki egé szí te ni,
hi szen el mo só dott írás ról volt szó.
Volt „po li tech ni ka óránk” is, az az
gya kor lat, pél dá ul jár tunk te me té sek re
a nagy rab bik kal, hogy meg néz zük,
ho gyan kell te met ni a va ló ság ban.
Egy szer ki vit tük egy ilyen te me tés re
osz tály tár sunk ko csi já val az öreg
Domán bá csit, és a ra va ta lo zó aj ta já -
ból fi gyel tük, mi lyen szé pen be szél a
ter met megtöltô gyá szo lók nak. Utá na
oda jött hoz zánk, és meg kö szön te,
hogy el jöt tünk, mert raj tunk kí vül

Rend ha gyó ta lál ko zá sa im
sen ki sem hal lot ta ezt a szép be szé det,
ugyan is a gyá szo lók mind si ke tek vol -
tak, egye dül ha lott hoz zá tar to zó juk
volt hal ló em ber éle té ben, és tisz te le -
té re kér ték a be szé det. Egy má sik al -
ka lom mal, ta lán Salgó fôrabbi te me té -
si szer tar tá sán, két ra va ta lo zó ban egy -
szer re ért vé get a meg em lé ke zés, egy -
szer re húz ták ki ké zi ko csi val az el -
huny ta kat és in dul tak el a már ki ásott
sír fe lé. Mi az egyik me net vé gén ban -
du kol tunk, ami hir te len fel gyor sult.
Fel néz tünk, és a következôket lát tuk:
két pár hu za mos ös vé nyen egy re gyor -
sab ban húz zák a két ha lot tas ko csit a
ki ásott sír fe lé, a ko csik mö gött egy re
gyor sab ban ha lad a me net, és mi be lül
ful la doz va a vis  sza tar tott nevetéstôl
súg tuk oda egy más nak: Ez az tán az
iga zi Holt ver seny!

E m  l é k  o l  d a l
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A Kreml nem cá fol ja és nem
erôsíti meg a volt iz ra e li 

mi nisz ter el nök nyi lat ko za tát
A Kreml nem hoz za nyil vá nos ság ra a legfelsô szin tû orosz–iz ra e li tár -

gya lá sok rész le te it, ily mó don sem cá fol ni, sem megerôsíteni nem kí ván -
ja Naftali Benet volt iz ra e li mi nisz ter el nök sza va it, ame lyek sze rint ígé -
re tet ka pott Vla gyi mir Putyin orosz elnöktôl ar ra, hogy nem öle ti meg
Vla gyi mir Zelenszkij uk rán államfôt – je len tet te ki Dmitrij Peszkov, a
Kreml szóvivôje új ság írók nak.

Peszkov el mond ta, hogy Putyin és Benet na gyon in ten zív pár be szé det foly -
ta tott, ami kor az iz ra e li po li ti kus ha zá já nak mi nisz ter el nö ke volt, gya ko ri volt
kö zöt tük a sze mé lyes kom mu ni ká ció és a te le fon be szél ge tés is – mu ta tott rá
a Kreml szóvivôje.

„Va ló ban, a két ol da lú kap cso la tok mel lett Uk raj na és a kü lön le ges had mû -
ve let is na pi ren den sze re pelt. Több órát töl töt tek en nek a té má nak a meg vi ta -
tá sá val. De tud ják, hogy nem va gyunk hí vei an nak, hogy az államfôk kö zöt ti
tár gya lá sok rész le te it nyil vá nos ság ra hoz zuk. Ezt most sem akar juk meg ten -
ni. Ezért nem fo gom sem cá fol ni, sem megerôsíteni Benet úr ki je len té sét” –
fo gal ma zott Peszkov.

Benet, aki 2022 ele jén közvetítôként mû kö dött köz re Moszk va és Ki jev kö -
zött, mi nisz ter el nö ki poszt já ról va ló tá vo zá sa óta elôször adott in ter jút az iz -
ra e li 12. té vé csa tor ná nak. A volt kormányfô egye bek kö zött azt ál lí tot ta, hogy
Putyin az uk raj nai há bo rú kez de te kor ar ról biz to sí tot ta ôt, Zelenszkijt nem fe -
nye ge ti fi zi kai meg sem mi sí tés.

Benet az in ter jú ban azt is el mond ta, hogy ezt te le fo non kö zöl te az uk rán el -
nök kel, aki be szél ge té sü ket követôen vis  sza tért bun ker já ból az iro dá já ba,
ahol fel vett egy vi de ót, ame lyen el mond ta, hogy nem fél semmitôl. Az
exminiszterelnök sze rint a Putyinnal va ló be szél ge tést errôl a té má ról ma ga
Zelenszkij kez de mé nyez te, aki ak ko ri ban na gyon fél tet te az éle tét.

Benet azt is meg osz tot ta az iz ra e li té vé mû sor nézôivel, hogy az Orosz or -
szág és Uk raj na képviselôi kö zött 2022 ta va szán foly ta tott tár gya lá sok, ame -
lyek ben ô volt a közvetítô, a nyu ga ti or szá gok kez de mé nye zé sé re sza kad tak
meg. (Pol gár De me ter/MTI)

Az egyik leg ran go sabb fe hér vá ri
el is me rés ben ré sze sült nem rég
Neubart Ist ván órás mes ter, a Szé -
kes fe hér vá ri Zsi dó Hit köz ség ko -
ráb bi el nö ke, aki nek még a déd ap -
ja kez dett el órák kal fog lal koz ni a
vá ros ban. A Pro Civitate ki tün te -
tett jé vel be szél get tünk a vá ros ban
el ért eredményeikrôl, a vi dé ki zsi -
dó ság helyzetérôl, lo kál pat ri ó ta
csa lád já ról és fi lo sze mi ta vá ros -
for má lók ról.

Mi nek tu laj do nít ja, hogy az a
vá ros ve ze tés ju tal maz ta a kö zel -
múlt ban, ame lyik pár éve még
Hóman-szobrot akart ál lí ta ni?

Én úgy ér zem, hogy a kettônek tu -
laj don kép pen nincs kö ze egy más -
hoz.

Pe dig a pol gár mes ter ma is az,
aki ak kor volt.

Igen, de ak kor el mon dom a tör té -
ne tet. Még a Hóman-szobor ál lí tá sa
elôtt, az én 2012-es el nö ki meg vá -
lasz tá som tól kezd ve a pol gár mes ter -
rel fo lya ma to san jó kap cso lat ban
vol tunk. Min dig ha va la hol ös  sze fu -
tot tunk, azt kér dez te, hogy mi az,
ami vel tud ne künk se gí te ni. Mielôtt
a Hóman-szobor ügye be ke rült vol na
a nyil vá nos ság ba, en gem fel hí vott a
pol gár mes ter úr, és azt mond ta, hogy
sze ret ne ve lünk be szél ni. Ös  sze jött a
ta lál ko zó, és be ava tott min ket a szo -
bor ál lí tás hát te ré be. Ab ba, hogy van
egy szer ve zet, egy kez de mé nye zés,
Hóman Bá lint tisztelôinek egy cso -
port ja, ame lyik egy ide je már pró bál -
ja rá ven ni a vá rost egy szo bor fel ál -
lí tá sá ra.

Ne künk azt mond ta, hogy sze mély
sze rint ô ezt el le nez te, és pró bált eb -
ben kö vet ke ze tes ál lás pon tot kép vi -
sel ni.

Azon ban egy ak ko ri or szá gos hírt
ka pó bí ró sá gi ha tá ro zat után a pol -
gár mes ter fur csa hely zet be ke rült:
so kunk döb be ne té re tör tént ugyan is
azok ban a he tek ben, a 2015-ös év
vé ge fe lé, hogy Hóman Bá lin tot re -
ha bi li tál ták. Ezt a fej le ményt idéz ve
azt mond ta a pol gár mes ter, hogy
emi att már nincs lehetôsége egy ér -
tel mû en ne met mon da ni a kez de mé -
nye zés re. Ô ak kor úgy vél te, hogy
jobb, ha mi er re fel ké szü lünk, ezért
akart min ket idôben tá jé koz tat ni. Mi
azt vá la szol tuk, hogy mindentôl füg -
get le nül a kö zös sé günk kel to vább ra
is el le ne le szünk a szo bor ál lí tás nak.
Késôbb volt egy vá ro si köz gyû lés is,
ame lyet el vi leg ar ra hív tak ös  sze,
hogy dönt sön eb ben a kér dés ben. A
több ség meg sza vaz ta a szob rot. Azt
érez tük, hogy ezt va la ki ma ga sabb
szintrôl ha tá roz hat ta el, nem pe dig
Fe hér vá ron.

Min den eset re mi új ra el men tünk a
Mazsihisz ve ze té sé vel tár gyal ni a
pol gár mes te ri hi va tal ba, de nem kap -
tunk sem mi lyen biz ta tó vá laszt. Ezt
követôen fel gyor sul tak az ese mé -
nyek: meg je lent a vá ros ban négy ál -
lam – az iz ra e li, az ame ri kai, a né met
és a brit – nagy kö ve te, akik ta lál koz -
tak a pol gár mes ter rel, de ôk szin tén
nem ér tek el ered ményt.

Azt csi ri pel ték ak kor a ma da rak,
hogy a Zsi dó Vi lág kong res  szus ma -
gyar szár ma zá sú el nö ke, Ronald S.
Lauder elég nyo ma té ko san fel hív ta a
ma gyar kor mány zat fi gyel mét ar ra,
hogy ha ezt a szob rot fel ál lít ják, az
nem fog elônyére vál ni Ma gyar or -
szág nak.

Per sze nem tu dom pon to san, hogy
ki és mit, ho gyan és ki nek írt vagy
te le fo nált, de az biz tos, hogy ha tá sos
ak ció volt. Sze ren csé re. Mert szin te
min den ké szen állt már a szo bor hoz.
Ott volt a ta lap zat, meg volt a hely -
szí nen az el ke rí tés is...

Még is, pon to san mi le het a mos -
ta ni el is me rés mö gött?

Azt gon do lom, több oka le he tett
an nak, hogy ezt a dí jat meg kap hat -
tam. A kö zös sé günk és a vá ros köz -
re mû kö dé sé vel nép sze rû prog ra mok
in dul tak el az utób bi év ti zed ben.
Ilyen volt pél dá ul elsô so ro za tunk a
kán tor kon cer tek kel. Ezt a vá ros
egyik pro mi nens ren dez vény ter mé -

ben szer vez het tük meg, épp ott, ahol
a leg utób bi kul tu rá lis prog ra munk, a
Fe hér vá ri Zsi dó Na pok is zaj lot tak.

Majd egy év ti ze de szer ve zünk sza -
bad egye te mi elôadásokat, és a vá ros -
sal kö zö sen meg csi nál tunk egy ôszi,
te ma ti kus zsi dó fesz ti vált, a Szé kes -
fe hér vá ri Zsi dó Na po kat. En nek ép -
pen a na pok ban volt a har ma dik
évad ja, és azért csak a har ma dik,
mert a pandémia okán két év ki ma -
radt.

Ezek a prog ra mok a vá ros kul tu rá -
lis kí ná la tát is szí ne sí tet ték, és na -
gyon sok nem zsi dó pol gár tár sunk is
el lá to ga tott rá juk. Ez jó pél dá ja a
szim bi ó zis nak nem csak a múlt ban,
de a je len ben is, mert ki fe je zi azt az
egye te mes hoz zá adott ér té ket, amely
gaz da gít ja a vá ros kul tu rá lis örök sé -
gét. Szó val ta lán ezt a mun kán kat is
el is me ri a díj.

Ön sze rint eb ben a dön tés ben
nincs egy faj ta ál ta lá nos bûn tu dat?
Hogy nem csak egy szim bo li kus
do log ez a díj, ha nem va ló já ban
sok kal in kább a múlt nak szól?

Biz tos, hogy ez is ben ne van.
A pol gár mes ter több al ka lom mal

is ki je len tet te, hogy úgy ér zi, a vá -
ros nak van adós sá ga a zsi dó ság gal
szem ben.

Eb ben a vá ros ban volt két cso dá la -
tos zsi na gó gá ja a he lyi kö zös sé gek -
nek, a vá ros nak volt 2500 zsi dó la -
ko sa a de por tá lá sok elôtt. Van mi re
em lé kez ni, van mirôl nem el fe led -
kez ni. A pol gár mes ter rend sze re sen
szor gal maz ta azt is, hogy a vá ros nak
le gyen egy ak tí vabb hit élet tel is ren-
delkezô kö zös sé ge, és hogy en nek
ér de ké ben le gyen új ra önál ló rab bi ja
is. (Ez vé gül ta valy si ke rült, ami kor
Dar vas Ist vánt hit éle ti vezetôvé avat -
ták. Az ese mény után a fe lek kö zös
saj tó tá jé koz ta tót tar tot tak – a
szerkesztô.)

Nem rég be mu ta tott vi de ónk ban
is csu pa-csu pa po zi tív dol got hal -
lot tunk a vá ros vezetésérôl. Ma -
guk ezt a nyi tást és part ner sé get
mi nek tu laj do nít ják?

Fe hér vár nak a 80-as, 90-es évektôl
fi lo sze mi ta vá ro si vezetôi vol tak.

Ön nél csa lá di ha gyo mány a kö -
zös ség ben be töl tött ak tív sze rep,
hi szen nagy ap ja és édes ap ja is
vezetôként vett részt a fe hér vá ri
zsi dó ság éle té ben. Ez mi ként ala -
kult így? Mi volt a fô mo ti vá ció?

Saj nos a nagy apá mat nem is mer -
het tem, de ô vezetôségi tag volt a de -
por tá lá sig. Édes apám nem volt na -
gyon val lá sos em ber, de min den
pén te ken járt temp lom ba, gye rek ko -
rom tól fog va en gem is vitt ma gá val.
Min dig is tud tam, hogy mi zsi dók
va gyunk, hogy má sok a szo ká sa ink,
a val lá sunk. Ne kem ezt ter mé sze tes -
nek tûnt. Fe hér vár nem egy ak ko ra
vá ros, hogy ne tud ta vol na min den ki
apám ról, hogy zsi dó. Rá adá sul fel-
menôim, még a déd apám is, azt a
szak mát ûz ték, amit én: az órás mes -
ter sé get. Las san 150 éve van a vá ros -
ban csa lá di órás bol tunk.

Az öt ve nes, hat va nas évek – az
ön gye rek ko rá nak évei – nem az az
idôszaka a ma gyar vi dé ki zsi dó
élet nek, ame lyet vi rág zó kö zös sé gi
élet ként le het ne jel le mez ni. Vá ro -
suk ban már nem is volt zsi na gó gá -
juk. Mi re em lék szik az ak ko ri kö -
zös sé gi életbôl?

A há bo rút túlélô ma rok nyi hit köz -
sé gi tag ság zsi na gó ga hí ján itt, eb ben
az ima ház ban, ahol most van a kö -
zös sé günk köz pont ja, kezd te el új ra
a hit éle tet gya ko rol ni. Ez az épü let a
há bo rú elôtt épült egy zsi dó ado má -
nyo zó pénzébôl, ere de ti leg ag gok és
ár va há zi gye re kek szá má ra. Te hát
1945 óta eb ben az épü let ben ren dez -
zük az ese mé nye in ket, itt gyû lik ösz -
 sze a kö zös ség.

Nem volt olyan idôszak, ami kor a
hit köz ség ne mû kö dött vol na. 1956-
ig volt rab bi is. A ta valy itt be ik ta tott
Dar vas Ist ván az elsô, aki 1956 után
vég zett rab bi ként fe lel het a hit élet ért.

Vi szony lag sok idôs bá csi járt oda
ve lünk gye rek ko rom ban. Em lék -

szem, hogy szén tü ze lé ses kály há val
fû töt tünk, és hogy a nagy ün ne pek -
kor bent az ima te rem ben volt egy
felsô kar za ti rész, ahol mi, gye re kek
ját szot tunk, vagy épp az ud va ron
sza lad gál tunk. Sôt, még ar ra is em -
lék szem, hogy zsi dó óvo da is mû kö -
dött az épü let alag so rá ban, én ugyan
nem, de a nôvérem még oda járt.

Em lék szik meg ha tá ro zó hit éle ti
vagy kö zös sé gi ta gok ra? Olya nok -
ra, akik meg be csült tag jai vol tak a
vá ro si kö zös ség nek is, mind ezek
mel lett büsz ke hi tû zsi dó ként él ték
éle tü ket?

Én 1954-ben szü let tem, mi ó ta az
esze met tu dom, so sem volt ne künk
hi va ta los val lá si vezetônk. Vol tak itt
köz sé gi elöl já rók, és volt ma ga az
el nök. Apám is ezt a tiszt sé get töl -
töt te be, majd késôbb én is. Ezek a
vezetôk fe lel tek azért, hogy az
egész kö zös sé get ös  sze fog ják. Itt
va ló já ban egy más kö zöt ti em be ri
kap cso la tok ról, odafigyelésrôl le het
be szél ni, mert külsôs prog ram ja ink
nem na gyon vol tak a ki lenc ve nes
éve kig. Csak az is ten tisz te le tek, az
ün nep sé gek, és ter mé sze te sen a
mártírmegemlékezések. A hit köz -
ség el nö ke volt egy ben az elôimád-
kozó is, és ki mon dot tan na gyobb
ün ne pek kor kap tunk idônként
Budapestrôl is rab bi kat. Ami a
kiemelkedô ta go kat il le ti: ter mé sze -
te sen sok ka rak ter re em lék szem.
Gerôfy Ár min, Herczog Mik sa,
Hatsek Jó zsef vagy az elôdöm, Já -
vor Má tyás – aki 17 éven át volt hit -
köz sé günk el nö ke – mind-mind re -
mek vezetôk vol tak, kár tya dél utá -
no kat szer vez tek a ta gok nak, és a
szédervacsorák sem ma rad hat tak el.
Az egész re úgy em lék szem, mint
nagy csa lá di ese mé nyek re, ahol ere -
de ti leg na gyon ke vés volt a ta gok
kö zött a tôsgyökeres fe hér vá ri, hi -
szen a több sé gük a há bo rú után ke -
rült ide. Apám per sze már itt szü le -
tett, hi szen a nagy ap ja is.

Ar ról me sél tek ne künk, hogy
egy re ak tí vabb az élet a he lyi hit -
köz ség ben. Mi ért most mon dott le,
ami kor lát szó lag be in dult az élet és
jön nek a fi a ta lok?

Elôször is én azért vál lal tam el az
el nök sé get, mert szá mít hat tam két
ba rá tom ra, al el nök tár sa im ra: Fürst
Jó zsef re és Róth Pé ter re. Saj nos ôk
nem ré gi ben, egy éven be lül huny tak
el, és az ô el vesz té sük na gyon meg -
érin tett en gem pszi ché sen is. Nem
tud tam, hogy kik len né nek azok,
akik raj tuk kí vül olya nok len né nek,
akik kel ilyen gör dü lé ke nyen tud -
nánk foly tat ni a mun kát. Vol tak
olyan dol gok is ak kor az éle tem ben,
amiktôl úgy érez tem, nem aka rok fe -
les le ge sen a csa lá dom ká rá ra töb bet
ide ges ked ni a kel le té nél. Mind ez zel
együtt egy olyan el nö köt si ke rült
Bar na Ág nes sze mé lyé ben vá lasz ta -
ni, aki ener gi kus és el kö te le zett.
Nem vé let len, hogy sok kö zös be -
szél ge té sünk, ötletelésünk van, és
nem is ér zem azt, hogy el hagy tam
vol na a kö zös sé gi teendôket, csak ta -
lán ke ve sebb a felelôsségem és az
ad mi niszt ra tív kö te les sé gem.

Mi nek tu laj do nít ja azt, hogy van
egy pros pe ri tás a fi a ta lab bak kal?

Biz to san sze re pe van eb ben an nak,
hogy van egy olyan or szá go san is is -
mert val lá si vezetônk, mint Dar vas
Ist ván rab bi. Ta lán az is ben ne van
eb ben, hogy egy re töb ben kez dik fel -
fe dez ni csa lád ja ik ere det tör té ne tét.

A mai na pig van nak so kan, akik
el hall gat ják a szár ma zá su kat, gyö ke -
re i ket, örök sé gü ket. Sze rin tem ez
nem csak nem jó, de nem is egész sé -
ges.

Ná lunk az el múlt évek ben megfi-
gyelhetô egy po zi tív vál to zás, fôleg
a 30-as, 40-es ge ne rá ció tag jai kö zül
jöt tek el hoz zánk töb ben, akik a
szüleiktôl csak meg kés ve hal lot tak a
szár ma zá suk ról. És van nak olya nok
is, akik per sze val lás jo gi lag nem zsi -
dók, de ná lunk ez ko ráb ban sem szá -
mí tott iga zán. An nak örül tünk min -
dig is, hogy együtt tu dunk len ni. Pró -

Fe hér vá ri el tûnt idôk nyo má ban 
Neubart Ist ván órás mes ter rel

bá lunk mi nél több fi a ta lab bat is be -
von ni a te vé keny sé ge ink be, sze ren -
csé re akad nak kö zöt tük olya nok,
akik er re fo gé ko nyak. Ha bár azt
most még nem lá tom, hogy a je len le -
gi ro ha nó vi lá gunk ban kik len né nek
azok, akik a hit köz ség re en nél is
több ener gi át tud ná nak ál doz ni majd
a jövôben. De azért re mény ke dem.
Ná lunk zárt ka pu kat sen ki nem ta lál
most sem, és ko ráb ban sem.

Tíz éve vá lasz tot ták meg el nök -
nek, 8 évig volt vezetô. Mit tart a
leg na gyobb ered mé nyé nek, és mi -
ben van hi ány ér ze te?

Leg na gyobb ered mény ként há rom
dol got mon da nék: a vá ros ban egy új
kul tu rá lis ren dez vényt, a kán tor kon -
cer tet tud tuk be ve zet ni, a má sik a
sza bad egye tem, ami nek na gyon
nagy si ke re volt. Sok szor meg ál lí tot -
tak az ut cán, és ar ról fag gat tak, mi -
kor lesz a leg kö ze leb bi elôadás-
sorozat. Ezen fe lül a Szé kes fe hér vá ri
Zsi dó Na pok 5 év vel ezelôtt in dí tott
so ro za tá ra is jó szív vel gon do lok.
Kü lön ben ér de kes en nek a tör té ne te:
Breuer Pé ter He ti TV cí mû mû so rá -
ban fu tott ös  sze De ák And rea kö zös
ba rá tunk és Cser-Palkovics pol gár -
mes ter úr, és ôk ket ten be szél tek ar -
ról, mi lyen jó len ne, hogy ha a bu da -
pes ti zsi dó fesz ti vál alap ján le het ne
Fe hér vá ron is egy ilyet csi nál ni. In -
du lá sunk óta szin te min den elôadá-
sunk telt há zas volt, még olyan prob -
lé mák is akad tak, hogy vol tak ese -
mé nyek, ame lyek re nem fért már be
a kö zön ség. El nök sé gem alatt több
új tag gal gya ra po dott kö zös sé günk,
de számottevôen még sem let tünk
töb ben, mert meg ha tá ro zó sze mé -
lyek, akik re min dig szá mí ta ni le he -
tett, el tá voz tak kö zü lünk.

Mi kell Ön sze rint ah hoz, hogy
le gye nek vi dé ken is zsi dó hit köz sé -
gek?

Errôl na gyon so kat be szél get tünk
ma gunk kö zött, és sok más vi dé ki
hit köz sé gi el nök kel is. A mi ta pasz -

ta la ta ink azt mu tat ják, hogy sok szor
hi á ba szer vez tük na gyobb nyil vá -
nos ság elôtt a prog ram ja in kat, még -
sem tud tunk átütô ered mény re jut ni.
Nincs jó re cep tem ar ra, hogy mi vel
le het majd vi dé ki zsi dó hit köz sé ge -
ket fenn tar ta ni, gya ra pí ta ni, nép sze -
rûb bé ten ni. Az is igaz, hogy eszem -
be jut né ha, mi volt a ko ráb bi idôsza-
kokban, pél dá ul 25-30 éve, vagy
akár az apá mék ide jé ben: min dig ar -
ról be szél tek ak kor is az em be rek,
hogy ha majd nem lesz ez vagy az a
vezetô, ak kor biz tos a hit köz ség sem
lesz már... Az tán még is min dig lett
va la hogy. A mi ese tünk ben em lék -
szem, a ki rán du lá sok vol tak az ilyen
to bor zó, csa pat ös  sze tar tó ren dez vé -
nye ink. Min dig na gyon jól si ke rül -
tek. Sze ren csé re a mos ta ni el nök,
Bar na Ág nes is foly tat ja ezt a ha gyo -
mányt. Az len ne az iga zán üdvözítô,
hogy ha az ün ne pek kor is so kan len -
nénk együtt.

Hogy lát ja, kö zel 80 év vel a soá
után mi lyen ma a ma gyar zsi dó ság
hely ze te?

Én úgy ér zem, hogy pa nasz ra nem
le het okunk. Nyil ván az an ti sze mi -
tiz mus va la mi lyen mér ték ben meg -
je le nik, de jobb en nél nem hi szem,
hogy va la ha is lesz. Min dig van mit
csi nál ni, hogy jobb le gyen, de sze -
rin tem nincs most ko moly okunk ar -
ra, hogy na gyon elé ge det le nek le -
gyünk.

Lát szik, hogy jó ban van nak a
he lyi po li ti ku sok kal, mert ez a vá -
lasz rend kí vül dip lo ma ti kus ra si -
ke re dett.

Mi min dig azt mond tuk Fe hér vá -
ron, hogy nem azt néz zük, ki mi lyen
párt szí ne i ben sze re pel, ha nem hogy
a sa ját ér ték ren dünk kel ki tud azo no -
sul ni.

Szó val ak kor ma ra dunk a dip lo -
ma ti kus vá lasz nál?

Igen.
(Cik künk a Ben nem Élô Ere det in -

ter jú já nak rö vi dí tett vál to za ta.)
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NAPTÁR
Április 5., szerda Niszán 14. Erev peszách

Április 6., csütörtök Niszán 15. Peszách 1.

Április 7., péntek Niszán 16. Peszách 2.

Sábbát bejövetele: 7.03

Április 8., szombat Niszán 17. Szombat kimenetele: 8.10

Április 12-13., szerda-csütörtök Niszán 21-22. Peszách 7-8. Mázkir

Április 14., péntek Niszán 23. Gyertyagyújtás: 7.12

Április 15., szombat Niszán 24. Újholdhirdetés

Szombat kimenetele: 8.21

Gyógy szer- 
és MR-támogatás igény lé se

Az aláb bi ak hoz igényelhetô tá mo ga tás:
1. Az újon nan szük sé ges sé vá ló, az át la gos nál drá gább gyógy szer be -

szer zé se 50 ezer Ft ös  szeg ha tá rig, egy hó na pi ada got fi gye lem be vé ve. Ez
a tá mo ga tás egy sze ri, te hát nem fo lya ma to san értendô. 

2. Ma gán jel le gû MR-vizsgálat el vé gez te té se, ha ál la mi in téz mény csak
túl késôi idôpontra tud ja vál lal ni. A tá mo ga tás felsô ha tá ra 50 ezer Ft itt
is.

Vár juk a rá szo ru lók je lent ke zé sét.
Rész le te sebb tá jé koz ta tás a következô te le fon szá mon kap ha tó: 06-1-

321-3497, lehetôleg az es ti órák ban.

a Ma gyar or szá gi Zsi dó Hit köz sé gek 
Szö vet sé gé nek lap ja

1075 Bu da pest, Síp u. 12.
Te le fon/fax: +36-1-413-5537,

+36-1-322-2829
E-mail: ujelet@mazsihisz.hu

Fôszerkesztô:
Kar dos Pé ter

Olvasószerkesztô:
Gá bor Zsu zsa

Ki adó tu laj do nos:
Mazsihisz

Elôfizetési dí jak:
Bel föld ön: 1 év re 9600 Ft

Kül föld re 13.600 Ft/év
USA és Iz ra el: 15.000 Ft/év

Az ös  szeg va lu tá ban is befizethetô
az ak tu á lis ár fo lya mon.
OTP bank szám la szám:

11707024-22118480
OTP SWIFT kód:

(BIC) OTPVHUHB
IBAN:

HU66 1170 7024 2026 2095 0000 0000
Ter jesz ti a Ma gyar Pos ta Rt. Hír lap 

Üz let ág, elôfizethetô a ki adó nál.
Pos ta csekk: 11707024-22118480

Ter jesz tés sel kap cso la tos rek la má ci ók 
in té zé se a 06-(1)-767-8262-es szá mon.

Sze dés, tör de lés: 
WolfPress Nyom da ipa ri Kft.

Nyom dai mun kák:
PrimeRate Kft.

ISSSN 0133-1353

AP RÓ-
HIR DE TÉS
Üzem or vo si, há zi or vo si ren de lés

Zug ló ban, Ve zér u. 156.
VITAPHARM. Hétfô–szerda 15–16-
ig. Dr. Szi ge ti Mik lós, tel.: 220-
0230.

Ré gi sé gek, mû tár gyak és an tik
tár gyak ból ál ló ha gya ték fel vá sár -
lá sa azon nal, kész pénz ben. DÍJ -
TA LAN OR SZÁ GOS KI SZÁL -
LÁS! Fest mé nyek, szônyegek, bú -
to rok, ék sze rek, por ce lá nok, szob -
rok... Var ga Ist ván régiség-
kereskedô, mûgyûjtô. Rugexpert
Kft. Weboldalunkon le in for mál hat
üz let kö tés elôtt. Üz le tünk: 1136
Bu da pest, He ge dûs Gyu la ut ca 4.
06-70-775-7804, WWW.RUGEX-
PERT.HU

Hölgy el tar tá si szerzôdést köt ne,
akár ottlakással is. 06-30-411-3660.

Mû fog sor rög zí tés miniimplantá-
tumokkal. Bp., Szt. Ist ván krt. 4. III.
1. 320-4778. www.drviragdental.hu
és www.mini-implantatum.hu

Heumann ma cesz ren de lé se or -
szá go san (kó ser, strasbourgi fôrab-
binátus): paszkacentrum.hu/koser,
30-991-9941.

Kö zép ko rú hölgy élet já ra dé ki
szerzôdést köt ne, ottlakással is. 06-
30-868-6334.

Ner cet, ró kát, min den faj ta
szôrmebundát, tel jes ru ha ne mû-ha -
gya té kot vá sá ro lok. Tel.: 06-20-229-
0986.

Gyûjtô ven ne bé lyeg gyûj te -
ményt, pos tai ké pes levelezôlapot.
Te le fon: 06-1-322-8439, 06-20-522-
5690.

Jó egész sé gi ál la po tú, ma gyar
szár ma zá sú, jó anya gi kö rül mé nyek
kö zött élô öz vegy ka na dai ál lam pol -
gár ke res ál lan dó se gít sé get. Fel ada -
tok: la kás rend ben tar tá sa, fôzés, kö -
zös ét ke zés, uta zás, vá sár lás. Nyá ron
fél éves mont re a li, té len fél éves flo ri -
dai benn la ká sos tar tóz ko dás sal, jó fi -
ze tés sel. Kez dés 2023 nya rán, meg -
be szé lés sze rint. Je lent ke zés rö vid
ön élet rajz zal, majd 2023 má ju sá ban
bu da pes ti sze mé lyes ta lál ko zó után
ke rül het sor a ki uta zás ra. A je lent ke -
zé se ket er re a cím re ké rem kül de ni:
jelentkezes2022@gmail.com

Hírek, események
röviden

– 1%. Kérjük, segítse személyi
jövedelemadója 1%-ával a már igen
idôs (88 év feletti) Jad Vasem-kitün-
tetetteket, akik 1944-ben életük
kockáztatásával mentették a zsidó
üldözötteket. Köszönjük támo-
gatását. Igaz Emberekért Alapít-
vány. Adószámunk: 18040094-1-43.

Már ci us 15-ei nem ze ti ün ne -
pünk al kal má ból Semjén Zsolt a
kormányfô elôterjesztésére a köz -
tár sa sá gi el nök ál tal ado má nyo -
zott a Ma gyar Ér dem rend lo vag -
ke reszt je ki tün te tés ben ré sze sí tet -
te dr. Verô Ta mást, a Frankel Leó
úti zsi na gó ga fôrabbiját, az Or szá -
gos Rabbiképzô – Zsi dó Egye tem
Szent írás- és Talmudtudományi
Tan szék ének fôiskolai do cen sét a
ma gyar or szá gi zsi dó kö zös ség ér -
de ké ben vég zett mun ká ja,
kiemelkedô szak mai, hit éle ti és
közösségépítô te vé keny sé ge el is -
me ré se ként.

Sok min den vál to zik, el tû nik
nyom nél kül, de az iga zi tel je sít -
mény meg ma rad, és ez ál tal nem zet -
meg tar tó erôt je lent – mond ta
Semjén Zsolt a már ci us 15-i ál la mi
ki tün te té sek át adá sán. A kö zös ség
min dig úgy érez te, hogy a sa ját meg -
tar tó ere jé nek nö ve lé se ér de ké ben
fon tos, hogy a rend kí vü li egyé ni tel -
je sít mé nye ket – le gyen az akár ka to -
nai, mû vé szi, tu do má nyos, sport be li
vagy más mi lyen – el is mer je és „lát -
ha tó jel lel lás sa el” – tet te hoz zá a
mi nisz ter el nök-he lyet tes a Kar me li ta
ko los tor ban meg tar tott ün ne pé lyes
ese mé nyen.

Ma gas ran gú ál la mi ki tün te tés ben
ré sze sült Verô Ta más fôrabbi

Szívbôl gra tu lá lunk Verô Ta más
fôrabbinak, aki me sét ol vas és bár
micvára ké szít fel, szuperrabbinak
öl töz ve vi szi el a chanukka fé nyét
több száz csa lád hoz, al ter na tív ros
hásánát szer vez, aki sze re ti, amit csi -
nál és jól ér zi ma gát ben ne, aki az zal
vi gasz tal, hogy kész ked ves mon da -
to kat mon da ni, s né ha nem az a fon -

A MÚOSZ Elnöksége 2018-ban
hozta létre a szövetség Vastoll
díját, amelyet sok évtizedes újságí-
rói munkásságukért és a MÚOSZ
iránt tanúsított hûségükért azok-
nak a tagtársaknak adományoz-
nak, akik betöltötték 90. életévü-
ket. Idén mások mellett lapunk
munkatársa, a Zsidó Világhíradó
szerkesztôje kapta.

Gratulálunk!

tos, amit mond, ha nem az, ahogy
mond ja, és a szö vet ség a fon tos,
ame lyet ve lünk kö tött ked ves, la za
sze re tet re. To váb bi si ke res év ti ze de -
ket kí vá nunk To mi rab bi nak mind a
ma gán élet ében, mind a ma gyar or -
szá gi zsi dó ság ér de ké ben vég zett
mun ká ja so rán.

*
Dr. Ró na Ta más fôrabbi, a Ma -

gyar ho ni Zsi dó Ima egy let Egye sü let
(ZSIMA) el nö ke, a Ma gyar Ag rár-
és Élet tu do má nyi Egye tem cím ze tes
egye te mi ta ná ra szin tén a Ma gyar
Ér dem rend lo vag ke reszt je ki tün te -
tést ve het te át Gu lyás Ger gely Mi -
nisz ter el nök sé get vezetô miniszter-
tôl.

Ma gyar Arany Ér dem ke reszt ki -
tün te tés ben ré sze sült Ko vács Lász ló,
a Ma gyar–Iz ra e li Ba rá ti Tár sa sá gok
és Kö rök Or szá gos Szö vet sé gé nek
el nö ke.

Pro Urbe Erzsébetváros díjban
részesült Deák Gábor

Erzsébetváros értékeinek megôrzéséért végzett munkásságának, valamint
a magyarországi zsidóság közösségi és kulturális életének megújításáért vég-
zett áldozatos munkájának elismeréseként Pro Urbe Erzsébetváros díjat
kapott Deák Gábor újságíró, a honi zsidó közösség ismert és elismert tagja.

A kitüntetést Niedermüller Péter polgármester és Szücs Balázs kulturális
alpolgármester nemzeti ünnepünkön adta át a K11 Mûvészeti és Kulturális
Központban.

Gratulálunk az elismeréshez, és további sok-sok izgalmas várostörténeti
sétát várunk a díjazottól!

Szücs Balázs és Deák Gábor

Bár micvó 
a Hunyadi

téren
Közösségünk tagjainak, Davis

Yonatannak (Yonatan ben Eleizer) és
feleségének, Bassa Juditnak a fia,
Davis Samuel (Smuel ben Yonatan)
bár micvóját tartottuk meg. Smuel
máftírként sábbát háchodes napján
máftirként az aktuális szakaszt
olvasta fel a Tórából, hibátlan kiej-
téssel és jól hallhatóan. Dicséret és
skajach érte. Smuelt Fináli Gábor
rabbi készítette fel. Az ima után
ünnepi kidust adott a család.

Chikán-Sonne Zoltán

Immár 23. alkalommal adták át a Radnóti Miklós Antirasszista Díjat,
amelyet olyan, a társadalmi élet különbözô területein tevékenykedô sze-
mélyiségeknek ítélnek oda, akik munkásságukkal, véleményformáló kiál-
lásukkal, személyes példamutatásukkal fellépnek a rasszizmus, az anti-
szemitizmus és a kirekesztés bármely formája ellen. Idén a díjazottak
között van Frölich Róbert, a Mazsihisz országos fôrabbija és Gábor
György, az OR-ZSE professzora. Gratulálunk!

A Magyar Ellenállók és Antifasiszták Szövetsége (MEASZ) ezzel a díjjal
arra kívánja felhívni a figyelmet, hogy változatlanul vannak olyan folyama-
tok a világban és hazánkban, amelyeknek káros következménye egyes ember-
csoportok kitaszítása lehet. Az alkalmat most is a március 21-i antirasszista
világnap szolgáltatta. Egyebek között errôl is beszélt a kitüntetéseket ezúttal
is átadó Hanti Vilmos, a MEASZ elnöke – írja a Hírklikk.hu portál.

Megkapta a díjat – többek között – Arató András, a Klubrádió igazgató-
tanácsának elnöke, Farkas József György újságíró, az egykori Népszabadság,
korábban a TV Híradó külpolitikusa és Pomogáts Béla irodalomtörténész.
Mostantól Radnóti-díjas Millei Ilona, a Hírklikk újságírója, Mácsai Pál, az
Örkény Színház igazgatója, Nagy Bandó András humorista, Gábor György
filozófus, Frölich Róbert, a Dohány utcai zsinagóga fôrabbija, Ôrsi Gergely,
a II. kerület szocialista polgármestere és Surányi György közgazdász, a jegy-
bank korábbi elnöke. Idén a díjjal elismerték a Kirúgott Tanárok
Közösségének tevékenységét is.

A kitüntetettek méltatását az ugyancsak Radnóti-díjas színmûvész,
Gálvölgyi János olvasta föl.

Radnóti-díjat kapott Frölich
Róbert országos fôrabbi és
Gábor György professzor
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Ame ri ká ba köl tö zött Hit ler
uno ka öc  cse, és ma ga is

küz dött a ná cik el len
Már azt is ke ve sen tud ják, hogy Adolf Hit ler nek volt egy fél test vé re,

Alois – azt pe dig még ke ve seb ben, hogy uno ka öc  cse, William Patrick Hit -
ler har colt is a ná cik el len, csa lád ne vét meg vál toz tat va.

Az uno ka öcs és a har ma dik bi ro da lom vezetôjévé vált nagy báty kap cso la ta
kez det ben en nél sok kal szí vé lye sebb volt. Oly an  nyi ra, hogy a har min cas
évek ben Né met or szág ban élô fi a tal em ber igye ke zett hasz not húz ni ab ból,
hogy is mert ro ko na az or szág elsô em be ré nek po zí ci ó ja fe lé tör. Bank ban
szer zett ne ki ál lást nagy báty ja, aki nek gesz tu sát, sôt, baj szát is utá noz ta if jú
ro ko na – hogy az tán késôbb az ame ri kai had se reg ben a ná ci Né met or szág el -
len küzd jön.

A Hit ler csa lád svind li je i nek so ra hos  szú
A tör té net va la mi kor 1909-ben kezdôdött, ami kor az ír Bridget Dowling

Dublinban ta lál ko zott Alois Hit ler rel, a késôbbi Führer idôsebb fél test vé ré -
vel. A lány nak tet szett Alois kül se je és jó mo do ra, és ta lán az is, hogy ran de -
vú i kon, me lyek so rán kép tá rak ban an da log tak, Hit ler azt ál lí tot ta ma gá ról,
hogy ho tel tu laj do nos.

A Dowling szülôket azon ban nem tud ta so ká ig át ver ni, így ki de rült, hogy a
va ló ság ban csak pin cér egy ho tel ben. Ter mé sze te sen ilyen for mán már nem tá -
mo gat ták a fri gyet, mely en nek el le né re meg köt te tett, 1911-ben pe dig fi uk,
William Patrick is meg szü le tett.

A szülôk va la mit jól érez tek, mert nem sok kal a gyer mek meg szü le té se után
Alois el hagy ta csa lád ját, Eu ró pa ka szi nó i ban te te mes adós sá got fel hal moz va.

Meg is mert egy újabb nôt, akit el is vett – most Né met or szág ban te le pe dett
le bi gá mis ta ként, sa ját ha lá lá nak hí rét kelt ve, hogy meg ús  sza az adós sá gok
ki fi ze té sét.

Meg pró bált hasz not húz ni a ro kon ból
Paddy, aho gyan ír ként be céz ték, a har min cas évek ben épp azért uta zott ap -

já hoz Né met or szág ba, hogy kan cel lár rá ki ne ve zett nagy báty ja hír ne vé nek
szár nyán ma ga is ma ga sabb ra emel ked hes sen. A ban ki po zí ci ót követôen
Ope lek el adá sá val fog lal ko zott, el kezd te min den ben utá noz ni nagy báty ját, a
par tik sztár já vá vált – mi köz ben Adolf Hit ler úgy be szélt ró la, mint gyû lölt
unokaöccsérôl. Aho gyan azt több ször ki is je len tet te, nem azért lett kan cel lár,
hogy csa lád tag jai az ô há tán jus sa nak ma ga sabb ra.

A gyû lö let re meg is volt az oka: Paddy az zal fe nye get te, hogy ha nem kap
tôle va la mi iga zán zsí ros ál lást, le ránt ja a lep let ál lí tó la gos zsi dó szár ma zá sá -
ról. Adolf Hit ler mind eh hez azt tá masz tot ta kö ve tel mény ként, hogy né met ál -
lam pol gár rá vál jon, Paddy lá ba alatt azon ban en nek ha tá sá ra for ró vá vált a ta -
laj, és gyor san el is hagy ta az or szá got. Any ja szülôhazájába vis  sza tér ve már
ar ról írt új ság cik ket, hogy mi ért gyû lö li nagy báty ját, de hitlerségébôl ke vés
hasz not tu dott húz ni, a há bo rú ugyan is ki tört.

Vé gül in kább szem be he lyez ke dett ve le
Még ab ban az év ben, 1939-ben az Egye sült Ál la mok ba köl tö zött Bridgettel

együtt, ahol már nagy báty ja kri ti ku sa ként hasz nál ta ki is mét azt, hogy ve ze -
ték ne ve Hit ler. Nagy báty ját per ver zek kel kör be vett ôrültként ír ta le elôadá-Meg vál to zik az uk rán

had se reg ét rend je
Vegán és kó ser me nü is lesz

Az uk rán had se reg szí ne sí te ni akar ja a ka to nák ét rend jét. Kü lö nö sen
oda fi gyel nek a vegán (nö vé nyi ala pú ét ke zés), a halal (az az ét ke zés, mely
csak az isz lám meg en ge dett éte le it tar tal maz za), a kó ser (a zsi dó val lás
ét ke zés re, fôzésre vo nat ko zó sza bá lya i nak megfelelô étel) és a böj ti me nü
ki dol go zá sá ra – kö zöl te Olekszij Reznyikov vé del mi mi nisz ter.

„Vegán, halal, kó ser me nüt és a ke resz tény ha gyo má nyok nak megfelelô
böj ti ét la pot ter ve zünk ki dol goz ni, hogy le gyen mibôl vá lasz ta ni. Vé gül is
Uk raj nát különbözô em be rek vé dik” – fo gal ma zott a tárcavezetô.

Reznyikov azt is hang sú lyoz ta, hogy a kor rup ció el le nes bi zott ság ülé sén
be je len tet te, az új éte le ket 4-5 hó na pon be lül be ve ze tik.

Mint is me re tes, nem ré gi ben nagy port ka vart az a vizs gá lat, amely ar ról
szólt, hogy ál lí tó lag a ka to na ság nak szánt élel mi sze re ket há rom szor ma ga -
sabb áron szer zik be.

A vé del mi mi nisz té ri um fel leb be zett, és el bo csá tot ták a be szer zé sért felelôs
sze mélyt.

Kár pá ti Igaz Szó

Egeresi Lász ló Sán dor mun ká ját
di csé ri az a tar tal má ban és mé re -
té ben is jelentôs, 840 ol da las kö tet,
amely a kö zel múlt ban ke rült a bol -
tok ba Bib li ai hé ber–ma gyar szó -
tár cím mel – ho lott ez a vas kos
könyv nem csak szó tár, több an -
nál: ta lál ha tunk ben ne szó ma gya -
rá za to kat, hé ber-jid dis ere de tû
ma gyar sza va kat, és egyes hé ber
sza vak mo dern (iv rit) fel tün te té sét
is. A mû töb bek kö zött a Mazsihisz
tá mo ga tá sá val je lent meg.

„David Chrystal ír ja va la hol, hogy
a szó tár írók sza kál la sok. E meg ál la -
pí tás igaz sá ga ak kor ha sí tott be lém,
ami kor egy nap a tü kör be néz tem, és
rá jöt tem, hogy évek óta nem bo rot -
vál koz tam. Mert a szó tár írás élet for -
ma: ez zel kel, ez zel fek szik a le xi -
kog rá fus, ezen jár az agya, ha te he ti,
ezen dol go zik min dig” – ír ja Egeresi
Lász ló Sán dor a bevezetô kö szö net -
nyil vá ní tás ban, s sza va i nak bi zony -
sá gá ul cik künk egyik il luszt rá ci ó ja -
ként csa to lom is a szerzô port ré ját.

Íme, ô az a sza kál las le xi kog rá fus,
aki nek a Bib li ai hé ber–ma gyar szó -
tá rat kö szön het jük. Ne vár ja tôlem
az ol va só a kö tet rész le tes, tar tal mi
elem zé sét, mert eh hez évek hos  szú
mun ká já ra vol na szük ség – úgy hogy
min den tisz te le tem és el is me ré sem a
Károli Gás pár Re for má tus Egye tem
Bib li ai és Judaisztikai Ku ta tó in té zet -
ét vezetô Karasszon Ist ván pro fesz -
 szo ré, aki a lek to rá lás elképesztôen
ne héz fel ada tát vé gez te...

Ná la ne he zebb dol ga az em lí tett
sza kál las úr nak, Egeresi Lász ló Sán -

Ba rá ta im
Én ma gam va gyok az utol só, aki

még él a volt il le gá lis ci o nis ta moz -
ga lom vezetôségébôl, hi szen 1926-
ban szü let tem.

Sze ret nék be szá mol ni a föld alat ti
moz ga lom tevékenységérôl.

Ki volt küld ve 200 tag 300 hit köz -
ség hez, vi dé ki get tók ba és mun ka -
szol gá la tos ok hoz, fi gyel mez tet ni
ôket és meg men te ni, akit csak le he -
tett. A ki kül döt tek vit tek ma guk kal
pénzt, ha mi sí tott ok má nyo kat és cí -
me ket Budapestrôl.

15.000 fi a tal zsi dót Ro má ni á ba
csem pész tünk és meg men tet tük ôket
at tól, hogy ha lál tá bor ok ba ke rül je -
nek.

Fel ál lí tot tunk 55 gye rek ott hont
Bu da pes ten, ahol 6000 gye rek a
nevelôszemélyzettel együtt meg me -
ne kült. 

Nyom tat tunk és ter jesz tet tünk
sváj ci véd le ve le ket.

El lát tuk éle lem mel és tüzelôvel az
Üveg há zat, a vé dett há za kat és a get -
tót Bu da pes ten.

Együtt mû köd tünk más ná ci el le nes
moz gal mak kal.

Hagy tunk ma gunk után em ber -
men tést, le gyünk büsz kék az el len ál -
lók ra!

Gur Dá vid
a ma gyar or szá gi 

ci o nis ta moz ga lom ku ta tó ja

Ol vas ni va ló egy élet re
Meg je lent a Bib li ai hé ber–ma gyar szó tár

dor nak volt, aki nem csak egy bib li ai
hé ber–ma gyar szó tá rat akart a ke -
zünk be ad ni, ha nem – mint ír ja – pe -
da gó gi ai esz közt is.

Ez a ma gya rá za ta an nak, hogy né -
mi képp rend ha gyó mó don a bo nyo -
lul tabb sza vak ki ej té se és ma gya rá -
za ta is he lyet ka pott a mû ben, meg -
kön  nyít ve az ol va só dol gát külön-
bözô bib li ai nö vé nyek, ál la tok,
kôzetek, esz kö zök stb. azo no sí tá sá -
ban.

De több ez a kö tet egy sze rû szó -
tár nál azon ok nál fog va is, hogy

ismeretterjesztô funk ci ó ja is
van: ol vas ha tunk ben ne a zsi -
dó ság gal kap cso la tos ju-
daisztikai ér de kes sé ge ket, in -
for má ci ó kat. Meg kön  nyí ti az
ol va sói be fo ga dást az is,
hogy – mint azt az elôszóban
ol vas hat juk – a szerzô tu da to -
san sû rûn idé zi a bib li ai szö -
veg sztenderd an gol és né met,
va la mint pro tes táns ma gyar
for dí tá sát. Fon tos, hogy bi zo -
nyos sza vak ese té ben a
szerzô meg ad ja a mo dern hé -
ber (iv rit) ala kot is, ilyen pél -
dá ul a 632. ol da lon ta lál ha tó
ír no ki pa let ta, amely egyip to -
mi köl csön szó, s amely nek
mai iv rit je len té se az, hogy
tin ta tar tó. Mi vel a Bib lia köz -
tu do má sú lag több nyel ven
író dott, a hé ber és a gö rög
mel lett arámiul is, a kö tet vé -
gén (a 803. ol dal tól) füg ge -
lék ben ta lál juk az ará mi sza -
vak lis tá ját.

A hát só bo rí tón há rom aján lást is
ol vas hat nak, eze ket dr. Frölich Ró -
bert, a Mazsihisz or szá gos fôrabbi-
ja, a már em lí tett dr. Karasszon Ist -
ván pro fes  szor, va la mint dr.
Kôszeghy Mik lós tör té nész, egye te -
mi do cens ír ta.

Kí ván juk, hogy for gas sák ha szon -
nal ezt a kö te tet, s kí ván juk azt is,
hogy ne ri as  sza el önö ket a vi szony -
lag ma gas, 20 ezer fo rin tos ár. Ah -
hoz ké pest, hogy ezt a köny vet egy
élet ben csak egy szer kell meg ven ni,
vol ta kép pen na gyon is kifizetôdô be -
fek te tés.

(Egeresi Lász ló Sán dor: Bib li ai
hé ber–ma gyar szó tár. Bu da pest,
2022, a ki adá sért fe lel: dr. Egeresi-
né Szûr sza bó Ani kó. 840 ol dal, 
20 ezer Ft.)

Kácsor Zsolt/Mazsihisz.hu

Egeresi Lász ló Sán dor
For rás: Facebook

Kár, hogy a fér fi ak kal nem úgy megy a do log, 
mint a din  nyé vel, hogy meg ko pog ta tod a fe jét, 

és ki vá lasz tod az iga zit.

V
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(?)

A Hit ler név késôbb hát rá nyá ra szol gált
saiban. Késôbb az tán be so roz ták az ame ri kai had se reg be is, ahol kór há zi fel -
ada to kat bíz tak rá. A lá bán szer zett srap nel sé rü lé se mi att ki is tün tet ték. A ka -
to na ság nál köz ked velt fi gu ra volt, és esze ágá ban sem volt kém ke dés re ad ni
a fe jét – bár ne he zen en ged ték, hogy ma ga is harc ba száll jon, ép pen a ne ve
mi att. A brit had se reg is ugyan ezen ok ból uta sí tot ta el ko ráb ban, vé gül az
ame ri ka i a kat még is si ke rült meggyôznie.

A há bo rú után édes any já val együtt úgy dön töt tek, még is jobb len ne, ha ne -
vet vál toz tat va ke rül né nek tá vo labb mind at tól, amit Hit ler je lent: Stu art-
Hous ton ként foly tat ták éle tü ket. Paddynek fe le sé ge és négy fia lett, egy la bort
mû köd te tett, és egé szen 1987-ig élt, iden ti tá sát a legvégsôkig tit kol va. Fi ai
éle té re min den eset re ko moly ha tás sal volt az, ami kor fel fed te va ló di ki lét ét:
meg egyez tek ab ban, hogy egyi kük nek sem lesz gyer me ke, hogy ne vi gyék to -
vább a hit le ri vér vo na lat.

Kál mán Szonja/Dívány.hu
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